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Moszkva 
Anglia és

idegháborút kezdett 
az Egyesii lt Államok 

ellen
Amerikai vélemény a Pravda híréről, melyet az United Press 
„ígéretek kicsikarására irányuló orosz mesterkedésnek“ iar*. 
Finnországban nem keltett meglepetést a Leningrádnál ké­

szülő nagy szovjet támadás híre
Helsinki. (MTI.): A Leningrádnál 

készülő nagy orosz támadásokról szóló 
hirek nem keltettek meglepetést Finn­
országban, noha kétségtelennek mond­
ják. hogy esetleges szovjet sikerek dön­
tően befolyásolnák a finn katonai hely­
zetet is. A finn lapok megjegyzések 
nélkül közlik az itteni katonai hely­
zetről szóló híreket és kiemelik, hogy 
a németek már a nyár folyamán nagy 
előkészületeket tettek a haiti államokat 
fenyegető v easily megakadályozására.

A haiti államukban nagy német katonai 
erők várják bevetésüket és azt is tud­
ni vélik, hogy a német hadvezetö-ég az 
északi szakaszt mindenáron tartani 
akarja. Lnnék szükségességét egyéb­
ként egy berlini jelentés is alátámaszt ja 
és azzal indokolja, hogy a szovjet eea- 
patok betörése a balti államokba elszi­
getelné a finn erőket, aminek katonai 
és politikai szempontból nagy jelentősé­
ge volna.

Moszkva csak nyomást akar 
gyakorolni szövetségeseire a Pravda

cikkével
Genf. (MTI.) A Gazelle de Lausanne 

amerikai tudósítója azt írja hogy di­
plomáciai körökben nagy feltűnést ke.i- 
tett a Prnvdá-nak az. a közlése, amely 
szerint Ribbcntrop állítólag találkozott 
két közelebbről meg nem nevezett an­
gol személyiséggel. A /eltűnést, nein any- 
nyira a közlés tartalma okozta, mint­
hogy általánoságban ismeretes. hogy 
Ribbcntrop nem hagyta el Berlint, — 
mint inkább az a körülmény, bogy a 
szovjet kormány az orosz nyilvánosság 
előtt azzal vádolja ilyenformán angol 
s<öv elségeseit, hogy titkos tárgyalásokat 
folytat Németországgal. Azt hiszik más­
felől. bogy a sajtóhadjárat az oroszok

afeletti elégedetlenségét akarja kifeje­
zésre juttatni, hogy szövetségeseik a 
második arcvonal megnyitását határo­
zatlan időpontra tolták. Moszkva nvil- 
tan közölni akarja továbbá :Nagybritan- 
niával és az Egyesült Államokkal, hogy 
teljesen hiábavaló volna az az igyekeze­
tük. hogy a lengyel-orosz viszály ügyé­
ben nyomást akarnak gyakorolni Orosz­
országra. mert ezt a viszályt csupán a 
Kreml leifogása szerint lehet megolda­
ni. Az United Press a Pravda cikkében 
csupán orosz mesterkedést lát. amely­
nek az a célja, hogy cáfolatot csikar­
jon ki.

Lesújtó amerikai vélemény Moszkva 
ízléstelenségéről"ti

Lisszabonból jelentik: (MII) \ New- 
fork 1 le raid Tribune keddi szamában a 
következőket Írja:

— A Pravdának a békéiárgyaIásók­
ról közölt, meséje tulajdonképp ürügy 
volt, amellyel rá lehet, ütni a britek 
fejére. A mese közlése a szigorúan el- 
'enőrzött sajtóban azt. a kikerülhetet­
len elképzelést ébresztheti fel, hogy 
Moszkva olyan durva pr-zilmlógi.ti 
manőverbe kezdett, amely legkevésbbé 
>cm méltó ehhez a hatalmas nemzet­
hez, Általánosságban az a nézet, hosy 
a lengyel nyilatkozató: a brit kor­
mány tudtával tették ..•/>, hacsak
nem egyenesen a britek tócsára. Eb­
ből az: a következtem..• -rt levonni, 
hogy Moszkva nem vi a meg Len­
gyelország iránti maii -it. Iielyze.
tét azzal igyekezett fe hogy botot
keres, amellyel a livi tejére üthet.
Az egész dologban Ica* i -:-zt thlt annak 
tzles telelte ege. hu az ••i-s/ok a/ b>z:k

hogy nyomást, gyakorolhatnak a brit 
kormányra es azon keresztül befolyá­
solhatják a lengyeleket u különbekéről 
szóló képtelen elgondolások világai 
kürtölés.'-vei. Ezzel eláruljak. hogy 

mentivire nem ismerik az id fis? érti kér­
dések során Xagybriianniábari es Xme- 
likáhatt kialakult közhangulatot és -p- 
pen aldian az. időpontban, amikor a 
szövetséges haderő a döntő összecsa­
pásra sorakozik fel. helytelen megZ'-t- 
varti.i a szővteégec-ek közötti kapcsol:! 
tokát ilyen hírek forgalomba hoznia lá­
vái.

London egyenesen sértésnél? 
tart s a Pravch hírét

MTI. Itel; holm 
I rod»

- un (Ifim

A Német 
jelenti: \ stockholmi 

és nevvorki Imló Lóin 
a -zeni n ua11-1n i- \ ' -s/n
az erő? iziialiiiat-

Pravdii-nak az állítólagos német-angol 
er int kezesbe lépesről szóló álhíre miatt 
mind Angliában, mind az Egyesült Ál­
lamokban keletkezett. A Pravda hívét, 
mint a Srensku Dagbladeti megállapít­
ja. Angliában egyenesen sértésnek fog­
ják fel. ami kitűnik többek közt a Daily 
Mail állásfoglal ásá hói.

Amerikai vélemény szerint —— jelen­
ti a Sven sha Dagbladet!, -—

Sztálin most idegháborúi kezdett 
Anglia és az Egyesüli Államok el­
len.

Washingtoni kormánykörök a Pravda 
híresztelését igen komoly ügynek tekin­
tik. E közlés jól bele illik a szovjet po­
litika eddigi rendszabályainak soralia, 

mint aminő volt az orosz-cselt szerző­
dés. a jugoszláv partizánok támogatása, 
a charkovi ítélet. valamint Willkie 
rendreutasítása. Amerikai felfogás sze­
rint — írja a Svenska Dagbladed tudó­
sítója —— mindezeknek a rendszabályok­
nak az értelme figyelmeztetés Roose­
velt és Churchill számára hogy ne 
avatkozzanak bele a Szovjetnek a Ke­
leti tengerre. Lengyelországra és a fiai- 
kánra vonatkozó terveibe. Sztálin elé­
gedetlen Anglia és az Egyesült Államok 
habozó magatartása miatt és ezért most 
iclegháhorut kezd Anglia és az Egyesült 
Államok ellen.

Lisszabonból jelen-tik: MTI M««fc 
kválici jelenti az tinóul hirszoltjálaí, 
hogy Hnlíour, Nagybritannia moszkvai 
ügyvivője hétfőn este megbeszélést 
folytatott a Pravda ismeretes kairói

hírével kapcsolatban. A megbeszélé­
sekre a brit külügyi hivatal cáfolata, 
nak megjelenése előtt került ser. Mosz­
kvai brit értesülés szerint Balfour nyo­
matékosan megállapította, bogy a je­
lentésből semmi sem igaz.

Genfitől jelentik; (MTI) A Német TI 
jelenti: A New« Chronicle moszkvai 
tudósítója kijelentette, hogy Moszkva 
és a londoni lengyel menekült kormány 
között olyan súlyosak az ellentétek, 
hogy azokat nem lehet kiküszöbölni, 
amíg a jelenlegi lengyel kormány híva. 
falában marad.

Amszterdamból jelentik: (MTI) Ró. 
bért. Taft szenátor az észak-amerikai 
köztársaság; párt egyik veztvje a. brit 
hírszolgálat washingtoni hirnóA-ta sze­
rint a szövetséges nemzetek egyik fó­
ruma előtt, mondott beszédében foglal­
kozott a háború utáni amerikai politi­
ka kérdésével. Kijelentette, hogy véle 
menye szerint komoly kilátás van a si­
kerre egy olyan ligának. am.Tvet szu­
verén nemzetek alkotnának ás amely­
nek tagjai egymással megegyeznének 
abban, hogy a világon mindenütt, biz­
tosítják a törvény és a rend ura 'mát. 
Hozzátette, hogy Amerika nem szán­
dékozik sikrns-zállni azért, hmrv India 
szabadságot kapjon, sem ped'g azért, 
hogy a haiti államokban, vagy Kelet 
I c-ngyelországhan csak látszólagos sza­
badság is álljon ferm.

Churchill a szövetségesek 
Rómába veié hevemi?ás§?ól
Londoniul jelentik: (B. T.) Az alsó- 

ház keddi ülésének eseménye Churchill 
miniszterelnök váratlan megjelenése 
volt. Williams konzervatív képviselő 
azt a kérdést tette fel, vájjon Mont 
gomevy tábornok legutóbbi nyolatko 
zala. amelyben annak a véleményének 
adott kifejezést, hogy szövetségesek 
hamarosan bevonulnak Rómába, nem 
volt-e túlságosan derűlátó?

— Nem tudom, vájjon a beszél túl­
ságosan derül ál ó volt-e — válaszolta 
Churchill de Olaszországban m n- 
denesetre igen kedvezőtlen az időjárás.

in Ad­ nem fejeződött he, tovább folytatódott
az. ui századokon kereszti il h a mai VP6-Z-*.

e:i « ü y - dehne« é-e kemény idők bet] különleges
- enl jelen tik-égőt nyer. Az ő p éldájára —

a Do­ Ívéi tűrnünk magunkban az él,vezet vá-
mi ni n gyát. a könnyelműi- *g(‘t Óts i szórak ozn-

hí da sok túlzót kerge; énét.

"Jet
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Szent Margit-
A Magyiu Kurír jelenti: Ma, 

házi Szűnt Margit nevenupján. 
rnugynr szent i !«*/;••> ere rendezi 
házé ürmejisegek sorozat a ban 
Margit rendjének templomában, 
monkos Rend budnpe 
délelőtt l) órakor Angelo ltotia 
pesti pajta i 
mutatott le­
vies Zsigmn 
C.'Uholiva oi 
szeii'heszeilet 
B a n 111: a 11111 
embenszórete:
Toltál és nyomóitünt trat 
h . í \. ■ i|- a nem Zef 'li'-ll
n a a 11, o , m i M-! -1 ::'>■ >•- -I- 

c.h-ite imáját. ónk bízását 
:> ázatni. N' m :• :j km-leteso

imrieiiu- iimn ||| szí 11: m' Az
K\ augólihím után Műm lo • kapó!

ni pap;»: pi el íltis IZ M • i.i tak
/. ágos g; 17 a lója intéz . 11 tak e

1 az. egy bee ■i-egh ttekli : íil :iló
Szem Mai -v l Imi Arin 1 1 n kólák

1 ere. k ti. őnosi n az ’lej s járult

ország minden !emplomában ' 
lmjában ünnepi szentmiséi mutat 
rnn be és szentheszédek hangzot- 
J. A szentmiséken tanáraik és 
ék vezetésével megjelentek az is. 

tntiiLoj és sokan sz.entáldozáshoz 
ak. Az egyházi ünnepségek befe 

-e vasáriulp Budajtosten a Portion - 
Remi lemplomábati lesz. amikor 

-li Insztinián liilKiros hercegprímás 
mond szentiiíjsel és tizetubeszédet.
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Riárást indítottak a németek 
francia pezsgőgyárak 

vezetői ellen
Párizsból jelentik: (MTI' Az. ln:o-:nf 

leientá: A német rendéneeg sziiKsegw- 
nck látta, hogy eljárjon a francia pezs­
gőgyárak egyen ezemélyei ellen. 1011 
novemberében letartóztatták Kober De- 
rcfus grófot, a Meat et (.b in m pezs­
gőgyár veztöjét, mert rábizonyít.t, hocy 
kapcsolatokat tartott fenn az. ellenállá­
si ««tervezettel. I.Cvdont, a pezsgőgyár>1< 
vezetőséginek fi>titikárát, «ikí rt reimsi 
és epernay-i pezsgőgyárak a.kriim.iz il­
lan es munkás-alt sztrájkra szólította 
(el, letartóztatták. Erre való tekintettel 
a német rendőrség rendkivü'i intézke­
déseket tett a vétkes cégek tulajdono­
sa.] ellen. Most et. Chanon epernay-i 
pezsgőgyárat, amelynek vezetője vmt 
Köbért Derogus gróf, német vezetés *!á 
helyezték.

Hewséte akart 
Bebreeeitböi toiinwos- 
szigetre libazsírt és húst 

csempészni
Debrecenből jelentik *. A múl t nap 

T)ebreeenbe érkezett Kónes Antal mára- 
m a r n 55 ? i .1 e t i koporsók er e-sk cd ő és több 
koporsót > árárólt az cp;\ik debreceni 
gyárnál. A gyár vállalta a koporsó le­
szállítását, Könr« azonban egy köp or­
sót kia ott a f/.állítmányból azzal bogy 
erre «szüksége van. már megrendelték s 
ő hamarabb httsiiYiszi, mint szr mely- 
poggyászt

így is történt. \ nagy állomáson azon­
ban a7 egyik rendőrnek feltűnt, hogy a 
koporsót, milyen nehezen cipelik a hor­
dárok. N rom ban kérdőre vonla Koncé 
Antalt, hogy mi van a koporsóban? 
Konca előbb Ív írj c 7 c H amikor azonh.m 
a rendőr fclnvilatta a koporsót, furcsa 
dole ok derüllek ki. A koporsóban ?. t 
kilogram libazsír és nagymennyiségű 
kopaszt olt liba-telem pihent. Ilyen előz­
mények után a rendőr a rendőrségre 
előállította Künr* Antalt, aki a s/zál li­
láinak ilyen furcsa módját találta ki.

\ rendőrség m őst a / irányban folytat­
ja a nyomozást, hogy a márama rosszi­
ge ti k oporsók ere*k f'dó magán fogv asz* 
tásra vagv üzérkedésre akarta ilyen kü- 
I ön rU muflon kicsempészni Debrecenből 
a lib.1-1 r temeket, tehát kihágást, vagy 
árdrágítást követe! t-e el?

50 mWlíó embernek 
nincs otthona a mai 

Európában
Helsinki, január ÍR. (Mii ) AaMo 

\lvar finn építészmérnök, egyetemi ta­
nár feltünéstkeltő előadást tartott Stock­
holmban az. északi államok építőipará­
nak háborúul áni feladatairól. Megálla­
pította. hogy a mai hu rop áh an mintegy 
-10 millió embernek nincs otthona. Ha 
a viszonyok ismét lehetővé teszik az 
épilke/,é<.éknél vezérszerepet kell játsza- 
niok az északi államoknak, ahol az épí­
tészeti kérdések megoldása a standardi­
zál ás útján már túljutott az elméleti 
megvita1 rson. Kiilöniken a faipari ter­
mékekben lehetnek az éezaki államok 
egé«z I urópa t e gi lse‘jé re - állapította 
meg a finn szakember.

Példaképpen m egemül Mir. b • a 
ma lrlnv/ó Irka ok feléj*:■ é-é', ■'•! nvnt- 
egy ?00 millió ni’é—,. te ,•«*
Ivet ek • • I a11. -
halna elő kelő m•'gs /•«•;• \ czéo úi j:i)i.

Hazaérkezett a polgármester 
a kolozsvári légoltalmi 

értekezletről
Nagyvárad, január 10. Jauuái- 17-én 

a lutilii*.] területéhez tartozó városok 
képviselőinek részvételével lógóérle- 
kezlet volt Kolozsváron, amelyen X.'ig.v- 
várad város részéről a polgármester. 
Kovács Nagy l'ái rendórfőtanácsos, vi­
téz Sarkady l-’erenc rendórfőfelügyívlő, 
llvrgár Viktor műszaki tanácsos. Tóth 
Sándor főmérnök, Kelták Tamás tüzoi- 
tófőparanosuok és Andrássy Mihály fő. 
mérnök jelent meg. Az értekezleten a 
városok képviselői beszámoltak a ;ég­

oltalom fejlesztéve érdekében ‘d dig 
végzett munkáról cs tm'gheczéltek a 
leg közelebbi teendőket. Szirmay ezre­
des hadtest-légoltalmi vezető elismeré­
sét juttatta kifejezésre Soós István pol­
gármesternek és a város légoltalmi té­
nyezőinek a Nagyváradon eddig ki­
fejtett tevékenységéért. A közeljövőben 
újabb nagy fontosságit légoltalmi ren­
delkezések lesznek, amelyeket hirdet 
menyben fog közzétenni a város légol­
talmi vezetője.

Az ipartesÉület és a munkásság 
küldöttsége közeUáiási panaszokat 

tárt Set a polgármester előtt
Nagyvárad, január 19. A nagyváradi 

munkásság és az ipartestület részéről 
Szabó Károly ipartestületi elnök veze­
tésével küldöttség kereste fel Soós 
István polgármestert, és közellátasügyt 
panaszokat tárt fel előtte. X polgármes­
ter válaszában kijelentette, hogy a 
munkásság a Közjóléti •Szövetkezet há­
rom elosztója, utján juthat kisebb 
mennyiségű fához és intézkedni fog, 
hogy az ipartestület mestert a ej aj is 
hozzájussanak bizonyos famennyiség­
hez. Utasította a polgármester a Köz­
jói 6 ti Szövetkezet elosztóit, hogy azok­
nak a munkásoknak, akik havi fa-ki­
utalásban még nem részesültek, 10 ki­
ló fát, és 10 kiló szenet osszanak ki.

Azonkívül intézkedett, hogy a barom 
laki szénbányából érkező barnaszénből 
is nagyobb mennyiség jusson a mun­
kásság részére, A lábbeli igény léssel
kapcsolatban a polgármester kijelen­
tette, hogy e tekintetben lényegesen 
javult a helyzet, mert minién a múlt 
hónapban 1000 pár nemtipue cipőt, osz­
tanak szót, a ci pogány lök száma 
csökkent. Talp ás gyermekcipő rendel­
kezésre áll, ezeket a hónap folyamán is 
lehet igényelni. A textilárukra vonat­
kozólag elől erjesztéssel él a polgármes­
ter az illetékes tényezőkhöz és java­
solni fogja, hogy a lakosság a városi 
hatóságok révén jusson lexlibirnklmz.

Iff afatl ? utiétíé tevetei itmk, 
misféémUié üiet &att ismnk és 

etsrnmuk ?6 mítis kitó. dákénál
III elünk n Földön vagy kctczerm.il- 

llúnyian, verekszünk, alkotunk, dol­
gozunk c.s — végeredményben alig la­
tiunk valamit saját magunkról. Üzen 
segítenek a francia matematikusok, 
akik kiszámították életünk néhány 
adatát közzétették ezeket a lapokban: 
Megdöbbentőek ezek az adatok, mert 
a számok nagysága lenyűgöz cs meg­
lep.

E statisztika szerint 135 millió négy­
zetkilométer területen összesen két­
milliárd ember ól a földön. Ez a két­
milliárd ember ötezer nyelvel, illetve 
nyelvjárást beszél.

Az emberiségnek csak egyölödrésre 
beszéli ugyanazt a nyelvel ez az. cgv- 
ötödrész a négyszázmillió kinnibei ke­
rül ki, igaz ugyan, hogy a kínai 
nyelvnek is számos nyelvjárása van. 
Kéiszázhalvanmillió ember beszéli a 
hindu nyelvet, 190 millió ember ango­
lul érintkezik egymással. 120 millió 
tagot számlál a spanyol nyelvese ad, 
120 millió beszél oroszul, 109 millió 
németül, negyvenötmillió franciául és 
ugyancsak 45 millió olaszul

Az érdekes statisztika teldcicozta 
nz emberiség állatállományát is. Esze­
rint a kétmillióra embernek n3 miihó 
tova, 625 millió szó; . ' raliéig. 
millió (hsznója c.s 450 millió birkája 
van.

-V földel behálózó vasi ’{vonalak
hossza 1 millió 3VJz'0(j km. I'. i keid -

ga'cm idején az ulass/á’liló repülőgé­
pek evenként 105 mH") kilométert 
repülnek be.

A statisztikusok az ember: lev
kenysey kevésbé jelentékeny adatai! 
is eldoigozlás.

fiiszámították péld i d. hogy a,: 
egész világon ó ónké i.’ t.clmillio leve- 
'i-l írnak az emberek.

Énben az óránként tijimillió levet 
ben benne van az ember\x\\/ meder 
napi iáraúaima, boldogsága, gondja és 
öröme, személyi haja és családi hábo- 
r.sáou és kcrcskcde’mi tevékenységé­

nek egy részc.
\ napnak minden c /' u, órájában 

inL a a következei h.\ ékcnysi g >' fejti 
ki az emberiség hatvan perc alatt: a 
9 nrihárd lőnyi emberiség meg is/ '■ 
másfélmillió liier bort, elfüstöl 79.000 
tonna dohányt, cllogyas/1 10(1000 ton­
na aktot, viszont 120.000 Ionná sze­
nei és 156.000 Ionná petróleumot ter­
mel. levág 35.0 >0 nihilt)!, c d "c/v;ck 
és folyók vizeiből kilóg 112 Ionná ha 
In' Mindezt e/z óra alatt cseleksz: 
a i a.her iség. Es ’mg/ aélmiir ••rö e él­
be ■ még mire kén •« hatvan perc ab,a, 
erre jellemző a statisztikának az az 
club. hogy cgv >■n alatt zz egész vi­
lágon 1200 házasságul kötnek. A napi 
egy órára eső válóperek száma meg­
lepően kévéi, hálván perc ólait mind- 
o . c 25 házaspárt válan/.lamk c, eqy-

^zent ijászló nyomda rt.
SziííUtj/i Dezsö-u. 5.
Mindenféle nyom látvá­
nyokat ízlésesen kcszit.

mástól a világ bíróságai. A házasság- 
köles statisztikáién kívül vigaszáéin 
képet nyújt az egyes árura eső szüle­
tések és halálozások szama is.

Egy óra alatt 5450 ember születik a 
lóidon és 4630 hal meg.

A statisztika beszédes adatai emlé­
keztetnek arra is, hogy az emberisé­
get a nap egyetlen percében sem 
hagyja háborítatlanul a bűn kisói lése: 
a nap cgy-cgy órájában világszerte 
tizenöt gyilkosságot köveinek el Ez. a 
statisztika természetesen éppen olyan 
relativ, mint a világ minden jelensé­
ge. Adataiba nem számíthatók bele a 
katasztrófák cs tömeges pusztulások, 
amiket az emberiség idéz /cl cs olyan 
nehezen tud leküzdeni.

Miért késik a tél?
Berlin január 18. Ar. egyik berlini 

lap érdekes cikket irt arról, hogy miért 
késik a lél. \ téli napforduló ugyanis 
már néhány hete elmúlt. Ez nem jelenti 
azt. hogy túl vagyunk már a legnagyobb 
hidegeken is, de az időjárási viszonyok 
mindeneseire elmaradtak a csillagászati 
időpontok mögött.

Ha egy esztendőben enyhe, vagy 
mérsékelt a tél, rendszerint a fagyos 
időszakok is rövidek. Az, időjárási vi­
szonyok elmaradását a csillagászati idő­
pontok mögött az okozza hogy a föld 
és a légkör csak lassan alkalmazkod­
nak a világmindenségből érkező meleg 
cs hideg sugárzásokhoz.

A tél alakulásában nagy szerepe van 
a mi délköreinken. Iingv mennyire je

a kelrtI
p;ee.rf|nrl> el A keleti 1 rn
lx r 1 e t i r oh /. e i. 117K janii fill
tenger x ize túlnyomové»*!
<tk!\ nr az «>/ak ke létről r«
ke/ö 1 «•^türnegek a tenger
tik hidegségük jelentékeny
11a azonban a Finn és a
k mii n I»cfagy. *<>t curl lep
n r<- z ;í g i óé- haiti part vidék
;i k k <t r az l.-zaki ‘»arkrúl c
rá tudják zúdítani vidékeinkre ege,,/ 
hidegüket r. sokkal nagyobb fagyot 
lódnak előidézni.

XI ta!általiv év e meg leltei állapítani, 
hogy az olyan tél. amely novemberben 
és decemberben nem volt hideg alig­
ha lesz már szigorú. Ilyen esetben azt 
is figyelembe kell venni, hogy január 
első hetében a nappalok napi kél pere­
rei hosszabbodnak, a további hetek 
gyors illemben h ov-zahlet ják a napsü­
téses időt é- a nap sugárzó ereje is nö­
vekszik. IIa január és február hónapok­
ban néha még !r h száll a hőmérséklet 
mélyen a fagypont alá és ha a li ólak am 
vastag-ága növekszik i- a tel ilyenkor 
már saját magát emészti, mert nem kap 
már utánpótlást.

Ezek tisztára időjárási szabályok és 
nem jóslások. A naptár annyira előre­
haladt. hogy most már nem kell külö­
nösen aggódnunk a tél miatt.

MeyhaH az első siómét heti­
híradó megteremtője,

77 fvM korában most balt meg 
('-var Mryslrr. ,i német mti/.iIccbni- 
ka mrclcrvmlup'. \z. ri-iliinei fólia 
lain névéi- / fűződik I ■ hie-k kd/n 
a német filmipar me:alapi! -a é.- ; .
cl it " ;.; In. iihíradó l>cv ezclvse i--
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az állítólagos békepuhato Hozásról
szóló hírt?

Berlinben bizonyos derültséget okozott az angol-német 
békéről szóló moszkvai híradás

Berlin. (MTI) Illetékes német 
helyről közük tájékoztatásul: Berlini 
politikai körökben a Prarda állal 
köz.ölt és az. angol hírszolgálat által 
időközben megeáfolt jelentést a Né­
metország és Nagybrllanuia között 
folyó állítólagos 11ékeinegbeszélések­
ről, bizonyos derültséggel fogadják. 
A Wilhelm’«!araasén azzal a kérdéssel 
kapcsolatban, hogy tulajdonképpen 
mi indíthatta a Szovjetet arra. hogy 
ilyen súlyos ágyút vonultasson fel az 
angolok idén. megállapítják. hogy 
Sztalirmah nyilvánvalóan nem tet­
szett, hngv a határozott teheráni meg­
állapodásokat az angol-amerikai rész­
ről most bizonyos mértékig hátráltat­
ják. Sztálin nyers kíméletlenséggel 
járt el azzal a szándékkal, hogy An­
glia és Amerika résziről haladéktala­
nul njabb megerősítést csikarjon ki 
a szövetségi hűség tekintetében, bár­
hogy oldja is meg a Szovjet a lengyel 
kérdést. Bár az angol sajtó Sztálin 
heleavatkozása miatt nyilvánvaló 
hosszúságot árul el, a visszahatás Cil­
iiig csak a Sztálin ál'lal megparancsolt 
módon következett be

Lisszabon. (MTI.) A legtöbb kedd 
reggeli angol lap tartózkodik minden­
fajta megjegyzéstől a Pravda cikké­
vel kapcsolatban, amelyben azt állí 
tóttá, hogy két brit vezető politikus 
és Ribbentro/) német külügyminiszter 
találkozott. Az egyetlen kivétel a 
Daily Mail. amely a háború előtt is 
állandóan élesen bírálta a szovjet 
rendszer*

Washington és Londonban
na*?y csalódást okozott 

a szövetségesek közötti 
kaprunk újabb válsága
(icn/böl jelentilt: (MTI.) V Bázler 

A acht rich ten stockholmi tudósítója 
szerint Washingtonban még inkább, 
mint I,omlottban nagv csalódást oko­
zott a szövetségesek közötti kapcso­
latok újabb válsága, ainelv az orosz- 
lengyel ellentétekből keletkezett.
Hull küliigyminszter vállalkozását a 
közvetítésre az a szempont sugallta, 
hogy nemcsak Lengyelország, hanem 
az angolszász hatalmak szempontjá­
ból is igen sok forog kockán• Neve- 
zetesen valamennyi kisnemzet bizal­
ma es a jövő hokc alapelveinek fenn­
tartása. Az Egyesült Államok és a 
délamerikai államok tekintélyéről is 
szó van. Az oroszok merev magatar­
tása és meglepő módszerük annál na­
gyobb csalódást keltett, minthogy 
Délkeletcurópára nézve egyáltalán 
nem kívántak nekik nagv engedmé­
nyeket adni. Washing!-! b ren­
dezkedett a. I t a k-deteurópai
fejlődésnek j \c|| az ottani álla­
mok <•- Moszkva közötti egyoldalú 
szer:-.<|csre v- '’.ive. \zil re ni Ttok.
b< ~s n r-ie- "")od i-ok a szövetsége­
sek jö\ ö egyetértésében é= az. általá­

nos békerendezés keretében fognak 
létrejönni. Az Egyesült Államoknak 
és N agy bri tanú iának azt a jogát, hogy 
résztvegyenek a keleteurópai problé­
mák megoldásában. biztosítottnak

vélték azzal, hogy az. oroszokat be­
vonják a földközi-tengeri kérdések 
megvitatásába. Annál nagyobb az el­
keseredés amiatt, hogy most a len­
gyel kérdésben zsákutcába jutottak.

üíiy van lehetőség a lengyel kormány részére, 
hogy hivatalosan válaszoljon a szovjet jegyzékre
Genf. (MI I.) Londoni jelentés sze­

rint úgy látszik, hogy Moszkva alaki­
lag is kimondotta az utolsó szót, mert 
a lengyel kormány részére alig van 
lehetőség, hogy a legújabb szovjet 
jegyzékre hivatalosan válaszoljon.

Genf. (MTI.) A Svájci Távirati 
Iroda londoni jelentése szerint az ot­
tani lengyel körökben a sz.ovjet kor­
mányra hárítják a felelősséget min­
den olyan fordulatért, amely a len­
gyel határok kérdésében előállhat.

Londonból jelentik: (B. T.) A mosz­
kvai kormány rideg válasza a lengyel 
kormány nyilatkozatára Stockholmban 
nagy feltűnést kelteti, mert a lengyel 
nyilatkozat megfogalmazásában nagy 
része volt Eden angol külügyminiszter­
nek. Még óvatos és a szövetségeseket 
támogató megfigyelők szerint is Orosz­

ország és szövetségesei között újabb 
válság tört ki. A szovjetsajtó arra biz­
tatja Moszkva, lengyel híveit, hogy ellen 
kormányt létesítsenek és úgy látszik, 
hogy az el len kormány létesítésének 
technikai előkészületei is mgtörténtek.

Stockholmból jelentik: (MTI) A brit 
birs zol gátat diplomáciai tudósítójának 
értesülése szerint a lengyel kormány 
úgy Ítéli meg a helyzetet, hogy pilla­
natnyitag sem telit további lépéseket a 
szovjet-lengyel kérdésben. A lengyel 
kormány az elmúlt hét vitája óta nem 
tartott minisztertanácsot, bár a len­
gyel miniszerek természetszerűen meg­
tárgyalták egymással a Szovjet vála­
szét. Londonban lehetségesnek tartják, 
hogy Churchill hazaérkezése uj fordu­
latot jelent a helyzetben.

Lisszabon. (MTI.) A lengyel kor-
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mánynyilatkozatra adott szovjet vá­
lassza! kapcsolatban a Times keddi 
vezércikkében megállapítja, hogy az 
angol kormány általában sajnálattal 
veszi tudomásul az orosz va lasz ke­
vésbé kedvező és csalódást keltő jel­
legét, mégis bízik a kérdés végső ol­

áhban, hogy tárgyalásraintézésében, 
kerül sor, vagy 
hoznak döntést

hogy a felek maguk 
az iigvben.

További megszilárdulást jelent Berlin
a keleti harctérről

203 szovjet harckocsit semmisített meg tegnap a német elhárítás
Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­

szállásáról jelentik a Német Távirati 
irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Kéréstől északnyugatra és Ki- 
rovográdtól északnyugatra meghitt- 
sullak a bolsevisták megismételt tá­
madásai. Saskov térségében csapa­
taink szívós harcban elfoglaltak több 
helységet. Az ellenség heves ellenlá- 
tnadásuii visszavertük, miközben 26 
ellenséges páncélost kilőttünk. Rjeei■ 
cat ól nyugatra a bolsevisták nagv 
erőkkel folytatták támadásaikat Su- 
k os harcokban visszavertük őket és 
néhány betörést megtisztítottunk 
vagy elreteszeltiiiik. Neveljtől észak­
nyugatra és északra az ellenség harci- 
tevékenysége átmenetileg alábbha­
gyott. A bolsevisták helyi előretöré­
sei eredmény teleitek maradlak. Az 
llmen-lótól északra az egész napon 
át tartó súlyos ellenséges támadáso­
kat elkeseredett harcokban felfogtuk 
és számos ellenséges páncélost kilőt­
tünk. Lenmgrádló! délre és Oranien- 
baumtól délre hétfőn is meghiúsult 
a szovjet \ al.micnnyi áttörési kísér­
lete. Az ellenség ezen az arc vonal­
szakaszon II páncélost vesztett. A 
keleti ares ónál déli szaka-zán, folyt 
elhárító harcokban kiválóan bevall 
rendi (hi tetlen ellenállásával SchmidI 
altábornagy vezetése alatt álló 10. 
bajor páneélgr,illatos hadosztály. Xz 
eaész keleti a rév onaloti hétfőn 2! 1

szovjet páncélost lőttünk ki.
A dél olaszországi arcvonalon a hét­

fői nap nyugodtan lelt el és miköz­
ben mindkét részről rohamcsapat te­
vékenység folyt, az ellenség több si­
kertelen támadást intézett a legszél­
ső balszárny ellen.

Berlin. (MTI.) Tájékozott német 
katonai körökben a keleti harctér 
pillanatnyi helyzetét a „további meg­
szilárdulás" szóval jellemezték. A tá­
madások tovább tartanak, egyes he­
lyeken nagy erővel, de a német ellen­
állás mindjobban erősödik. Az utóbbi 
napokban említésreinélló teriilvtv ál­
ló zás nem történt. X Dnyeper-kauva- 
rulatban és a K riin-félszigeten levő 
német csapatokról a bolsevisták és 
az angolszászok számtalanszor állítot­
ták. Iiogv ezek az utolsó emberis el­

veszettnek tekinthetők. Ezzel szemben 
mindkét helyen meglehetősen nyu­
godt és megszilárdult a helyzet és 
egyetlen német f katona sem ve­
szett el.

Az olasz harctéren a harcok fellán­
golására számítanak. Az angolszá­
szok most már Imsvétra szándékoz­
nak Rómába eljutni, de utóbb talán 
majd pünkösdi dátummal is lebe! 
majd számolni.

Berlin. (MTI.) Az In térinf jelenti 
a keleti a re vonal helyzetéről: Január 
18-ika súlyos csapást jelentett a szov­
jet páncélos erejére. Eddig érkezett, 
de nem teljes jelentést k szerint kö­
zelharc! eszközökkel és páncéltörő 
fegyverekkel 203 harckocsit semmi­
sítettek meg.

Pareust és Saroltét bombád* 
az aneg^Zok

Berlinből jelentik: MTI M:nt a Né­
mi Távirat.! Irodával közölték, ikmet 
csata repül ők január 18-án nagv .ma 
(bist intéztek X'enufrótól észak; i 'len - 
ei ee,- csa pal >/á! iásnk es gyű Vív ' .- ‘H. 
különösen a Irgikö'i-Tkek, v.ilitiilinl az 
ellenség lőszer és más ellátási raktárai 
eilen. \ liai.i-.in- támadások í"i.' ■: 11 az 
pia iir i'u emberben és jármű vekben je­
len’ős veszteségeket szenved ‘tt.

Berlinből jelentik: ; MTI) A Német TI 
éri leülése szerint a I'ireus eilen 'lilé­
in ( sili.vos atigol-amej'ikai homhataina- 
d ásnál a bombák a varos be - i részei­
be hullotrak, sok templomot és iskolái 
szétromboltak. Különösen siralmas vo<it 
u sor. a annak a sok lakosnak, aki a 
[>;; elisi székesegyházba m-'io'kél 11, bogy 
okaimét keressen a bombák elöl Ezek 
a székesegyház romjai alá keró.teK A
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lakoséig nagy részét elköltöztették a 
varosból es lóként Athénba lelvpite:! *k 
at 30.000 hajléktalant az iskolákban és 
középületekben helyezték el. Az első ál 
doxatokat nagy részvét melleit temették 
el. Tobhszáz áldozatot temetlek, akiket 
a romok közül ástak ki.

Chiassoból jelentik: (13. T.) A -závet 
séges repülők hétfőn nagy légitámadást 
intéztek Savona liguriui város ellen. Az. 
áldozatok száma és az anyagi kar igen 
nagy. Az angolszászok néhány tóéra 
niaj város ellen intéztek légitámedást.

Äklket Észmkerdély nylssrzassateMsg 
mentett meg m feertSsstőI

Ä2 évek óta húzódó pénzhaimaiiáss por eEtélti^eit a vásárhelyi 
törvényszék felmentette, mert a 14 évvel ezelőtt hamisított btm&- 

iegyet nem lehet törvényes fizetési eszköznek tekinteni
Magyarországon

Amerikai tábornok a néma! 
védelem ereiéről

Philadelphia. (Búd. Tud.) Arnuldo 
tábornak, az amerikai légierő főpa­
rancsnoka kijelentette, hogy Német­
ország védelmi ereje sohasem volt 
nagyobb, mint most. Nem kételkedik 
abban, hogy a németek valóban ren­
delkeznek titkos fegyverekkel, de 
megjegyezte, hogy a szövetségesek 
sem maradtak el a fegyverek tovább­
fejlesztése terén.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
Újabb találmányokkal!, egyszerűsíté­
sekkel és javításokkal jelentékenyen 
fokozták a német fegyverkezési ipar 
teljesítményeit. Agyú és puskacsövek 
készítésénél alkalmazott új eljárás a 
termelést tízszeresére emelte. Egy 
másik új eljárás a puskacső előállítás 
terén 100 százalékos, az ágyúcsövek 
előállítása terén 100 százalékos javu­
lással növelte a termelést.

Flps,i$zti5it a szófiai magyar 
Möveiség

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
illetékes helyről tájékoztató közle­
ményt adlak ki. hogy a január 10-iki 
szófiai légitámadás következtében a 
magyar követség elpusztult. Kali, c 
Aladár, a katonai attasé titkára éle­
tét vesztette. Roketsch István iroda­
tisztviselő és vitéz Honát Gábor al­
tiszt könnyebben megsérült. A köve'- 
ség többi tagja sértetlen maradt. ,1 

magyar követség székhelyét Csamho- 
riába, a szófiai kiiiképvis'-'ctrk szá­
mára kijelölt helyre tették át

Marosvásárhelyről jelentik: Tizen 
négy évvel ezelőtt, 1930-ban roman bí­
róságok előtt pénzhamistás miatt bűn­
vádi eljárás indult meg Rittnunn Már­
ton állatkereskedő, Szánt-ó Sámuel gaz­
dálkodó és több gazda ellen, A bonyo­
lult ügyben több lárgyalást tartottak, a 
tényállást nehezen lehetett megáilttppt- 
tani. Az iratokból kitünő'eg Butman 
Mártont azzal vádolták, hogy a mező- 
bándj vásárt megelőzően a kocsmában 
nagy tömegű ezerleies bankjegyekből'uz 
ügyben szereplő gazdálkodóknak első­
sorban Szántó Sámuelnek és .másoknak 
azzal a céllal adott át néhány kötegel, 
hogy állatokat vásároljanak. Amikor 
aztán a megbízottak az ezerleiesekkel 
fizettek, kitűnt, hogy értéktelen hami­
sítványokról van szó. A csend őre cg le­
tartóztatta Ritünant, valamint az űgy- 
ben szereplő többi személyeket. Több­
ször js tárgyalták a román bíróságok a 
pénzhamisítás! ügyet, Rittman a nyo­
mozás rendjén beismerte, de később ta­
gadta, hogy az ezerleies bankjegyeket 
hamisította volna, a bíróság azonban 
nem fogadta c| védekezését és iegfel- 
eóbb fokon a bukaresti Semmítőszék

kétévi börtönre ítélte. Szántó Sámuelt 
háromévi bőrömnél suj;ot'.a a rolnim 
bíróság, míg a per többi vádlottal ki- 
sebb-nagyobb büntetésekkel iii/tnk meg 
a máig is rejtélyes ügyben való sze­
replősüket, A büntetés végrehajtására 
azonban nem • kerülhetett a Sur, mert 
közbejött a bécsi döntés és a tőhata- 
lomváltozás egyelőre ad acta telte a 
bűnper iratait. Később azonban előke­
rültek a porosodó akták és a mar >svá­
sárhelyi törvényszék újból kitűzte tar 
gyalusra Rittman ós társainak ügyét

A magyar bíróság előtt

* A mai tárgyaláson a vádlottak közül 
csak Rittmann Márton és Szántó Sa­
muéi jelent meg a tárgyaláson. A töb­
biek Romániába szöktek. Rittman yzt 
vallotta, hogy a román időkben a 
csendőrök kínozták és ütlegelésekkel 
kényszerítették beismerő vallomásra, 
Szerinte egy köt eg ezresbankó volt ná­
la és nem tudja, hogy miként került 
közé a hamis pénz. Arra már nem em­
lékszik, hogy bús/, darab erelies volt 
hamisított vagy kevesebb.

Issekutz elnök ezután ismertette az

i ga z s ú g ti g y m i n isz t e r i u m leiratát. Ez 
ügyben a törvényszék megkereste a 
minisztériumot, ahonnan az a válasz 
érkezett, hogy a lei bankjegyet Ma 
gyarországon az állampénztár nem 
fogadja el törvényes fizetési eszköz, 
ként. A bíróság dr Papp István védő 
kérésére elállt a tanuk kihallgatásától, 
ami ellen dr Kadgyas ügyész semmisé­
gi panaszt jelentett he.

A BTk. 7. paragrafusa

A törvényszék felmentette a pénzha­
misítás, illetve a hamis pénz forgalom - 
behozatalának vádja aló] a vádlottá 
kát. Az indokolás szerint a cselek 
meny 1930-ban, tehát abban az időben 
történt, amikor Erdély a magyar jog­
szolgáltatás felfogása szerint külföld 
volt, A Btk. i. paragrafusa szerint, a 
külföldön elkövetett pénzhamisítást ak. 
kor kell büntetni, ha a hamisított pénz 
belföldön érvényben van. Mivel az 
igazságügyminiezterium szerint a lei 
Magyarországon nem törvényes fize­
tési eszköz, a vádlottakat fel kelleti 
menteni. Az Ítélet ellen dr Fadgyae 
ügyész fellebbezést jelentett be.

fi katolicizmus és a fasizmus

Chu:,s ’ 'rry-.qp reggel
Vi -' Londonba

T '--sznbn:-' ; jelentik: (MTI) Az „n- 
Pő] bins/"’, ,,-it közli, hogy Churchill 
tegnap reggel 9 órakor visszaérkezett 
Londonba. Az aleóház mai ülésén ki. 
jelentette, hogy rövidesen- részletesen 
beszámol az. általános háborús hely­
zetről, beleértve az olaszországi hadjá­
ratot is. Churchill ma a király vendége 
volt ebédre. A király és a miniszterel­
nök megvitatta a háborúval kapcsola­
tos összes változáero'kat.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint « 
brit hírszolgálat hivatalos londoni köz­
lemény alapján jelenti. Chnrchiil mi­
niszterelnök éppen Cartltagóban tartóz­
kodott, amikor tü d őgyullad áss a i ágy.
nak esett Chnrchiil december 11 én ér- 
Iw.e-ti Kairóból r.arthagófoa. Vgv lor 

hogy Eisen hovi-r tábornok birs a 
F-igében 1- ? napol, tölt olt, mie'-bi, az 
eiae.zó rezegi h-adf-/ntá-rrp indulna. V 
írr-K-boi i-cjj-i 'ott semmi Churchill r. ,it.
de rém boy 27 r* Pp„j; fp] armvjr, ,, ,,
repn, ".gépei, irtazhatotl. Ott, udtölle ii 
I- k,yásának napjait abban ,i kerttel 
km uWet.-t villában, ahol a Casablanca: 
értekezlet után Rooseveittcl i-artozko. t 
áott. Elutazása, ebit. egy nappal de 
Kaulée áhnrnnv merezem
téMo * francié '.^apaiokat.

Kóma, jan. 18. (TP) 
Olaszországban az utóbbi időben fel 

reismerhetetlen módon megjavult a ka­
tolicizmus cs fasizmus, a Vatikán és a 
köztársasági kormány, az egyház és az 
állam közötti viszony. Előre kell bo­
csátani. hogy ez a viszony tulajdonkép­
pen sohasem volt rossz. Közvetlenül 
Badoglio államcsínye után a Szentszék 
igen határozott módon távol tartotta 
magát a napi politikától, úgvhogv arról 
lehetett beszélni, hogy a Szentszék, ha 
nem is közvetlenül a puccs emberei I. 
mint inkább a purrs módszereit deza- 
vuálta. A pápa mindenesetre semmi­
féle érintkezésbe nem lépett Badoglio 
kormányával, még akkor sem. amikor 
úgy látszott, hogy ennek a kormánynak 
sikerült konszolidálódnia- Az alacso­
nyabb papság elvétve természetesen 
máskép reagált az eseményekre és nem 
mindenütt mutatott tartózkodást és 
ilyen módon még szeptember R-ika után 
sem volt mindenki hajlandó arra hogy 
a régi rend visszatérésével a fasizmust 
elismerje. A magas politikában azon­

ban más volt a helyzet. Amikor Cianot 
mint «szentszék! nagykövetet visszahív­
tak, Badoglio a Vatikánba csak ügyvi- 
vőt küldött, ami már magábanvéve is 
elogge világosan mutatja azoknak a 
kapcsolatoknak a bizonytalanságát, ame­
lyek a puees-kormány és a pápa között 
fennállóit. A pápa viszont később sem 
rsmalt olyasmit, ami Badoglíot felbá­
torította volna. Az a körülmény, hogy 

Bádogig marsall által kinevezett 
i-yvívő szeptember R lka „tan a 
*7ta köztársasági párt oldalara állt es 

magat a »/.abad Olaszország külügvmi- 
ruszlermmába tartozónak nyilvánította 
végeredményben azt jelentette hogy 
Oioszország, és a Szentszék között a rm. 
des diplomáciait kapcsolni ójra helyre. . 
áVntt. Rven kedvezően Lakul; „ „„ i
»as k'efü« c» s Jsmzmus evskorlali „ í

sz.onya. 'I alán közvetlenül szeptember 
8-ika után az akkori zűrzavar közepet­
te volt egy kis bizonytalannak minősít­
hető időszak. Ez azonban csakhamar 
megszűnt és lépésről lépésre az alacso­
nyabb papság értelmesebb részét is 
meg lelietett nyerni a fasiszta köztarsa- 
®ági újjáépítő munka számára. Nagyon 
sokat tett ezen a téren a délolaszországi 
helyzet alakulása. mert ez az összes 
gondolkodó lelkészeket meggyőzte ar­
ról, hogy milyen veszélyek fenyegetik 
onnan Olaszországot. Természetesen 
nem szabad alábecsülni a . felsőolaszor- 
szági egyház, fejedelmek legjobbjainak 
megfontolt es határozott magatartásá­
nak a hatását sem. Olyan személyisé­
gek. mint Schuster milánói érsek. I'iad- 
z.a, A clenre érseke, a bergamói lirrrrg- 
érsek és még néhány an mások talán 
azok voltak akik lehetővé tették, hogy 
a ma újra meglévő együttműködés az 
egyház és állam közölt létrejöjjön Un 
I rlcnce pntriarchnja nemrégiben n la­
kosságot ..Olaszország katolikus após. 
toll rámái köztársasága“ iránt tökéletes 
engedelmességre kivin fel. ha Firenze 
bíborosa alig fokozható élességgel bé­
lyegezte az angolszászok légi terrorja!

• Világunk történelmében még soha el 
nem ért barbárság és embertelenség 
csúcspontjának“, ha La Spezia érseke 
a mezőgazdák beszolgáltatás! kötele- 
zettségéuek megtagadását Isten és rm. 
bertársak elleni bűnnek“ bélyegezte. ha 
Türgamn érseke iEv kiáltott fr! .„ Irg 
nagyobb hszh let n ltémet katonáknak. 
o halanl, legkisebb ' jele. amit azokkal 
szemben tanúsíthatunk, akik Olaszomé 
got a zűrzavartól és a megsemmisülés- 
tál megmentettek.“ Ha Udine püspöke 
megtagadta az elesett partizánok egy­
házi temetését és ha Genua érseke a

'• 1Uilliká ok
-! .!• > «itrtjkei ,» közösség elleni gaz- | 
‘riinsf aminek nem fos l

elmaradni a r«aládre való visszahat á 
sa”, úgy ez pozitív állásfoglalást és az 
együttműködésre való k és /» e ge t fejezi 
ki. Ehhez csatlakozik még a katolikus 
sajtó munkája is, elsősorban a két leg­
fontosabb lapé. a milánói . Italia“-é és 
a bolognai ,.Avvenire d'Italia“-é. Az 
utóbbi betekben két újabb nagy kato­
likus lap is jelent meg, amelyek a fa­
siszta köztársasági körökkel trlies együtt- 
működésben dolgoznak Olaszország 
nemzeti újjászületésén. A Creinouaban 
egy fiatalabb lelkészekből álló csoport 
által kiadóit Crociata Halira napilapról 
és a X elem-éhen megjelenő I,"Italia 
tolira rí mű harcos lapról van szó. Míg 
a Crociata Italica a művelt katolikn 
soknak is. addig a L'Ilalia Gátolva a 
tömeg számára készül, amely gén enrr 
gikusn utal a bolsevizrnus részéről je­
lentkező fenyegetésekre. Ennek a lap 
nak egyik legutóbbi száma közli Piazza 
kardinális egyik cikkét, amelyben ez 
áll: A haza Németország oldalán Utáni 
küzdelmet vívott a bolsevizrnus meg­
semmisítésére. A bolsevista veszély 
amely különösen a lelkipásztoroknak 
okoz súlyos gondol a melyei a Durr 
/ rnije meg időben felismert, ma már 
nemcsak Oroszország irányából fényé- 
get. hanem közvetlenül délről és közel- 
keletről is. Az összes olaszoknak egye- 
sülniök kell. valamennyiünknek imád­
koznunk kell hogy a Mindenható azok­
nál« a fegyvereknek ajándékozza * gyfi- 
zstrn r I amel' ck a civilizációt . iV
m e z I k

Házat, birtol-of, szőlőt
© a tini, versei
akar, keresse fel 
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MI AZ A „CURZON-VONAL“ 'i
\ lengyel-orosz ellentétek az. első vt- 

•irlitizakáig nyúlnak vissza, amikor 
idifozakaig nyúlnak vissza, amikor 
Lengyelország a varsói csata után fegy­
vereinek erejűre támaszkodva a rigai 
békében mogszilártfította keleti hatá­
rait. Az 1930-as krízis folyamán, ami­
kor Tuchaoaevszky vörös hadserege 
betört Lengyelországba, az tanthatal- 
mak kompromisszumos megoldást 
ajánlottak a lengyel kormánynak a ke­
leti iiatárok kérdésében. Ez a kompro­
misszum nem volt Curzon-vonal ,ami 
egyébként nem Curzon lordnak, az ak­
kori brit külügyminiszternek műve 
volt, hanem a Lioyd Gcorgáé).

A Curzon-vonal többé-kevésbbé meg­
lelt azoknak az etnográfiai s hata­
lompolitikai elveknek, amelyek az 
égisz wilsoni békerendszert befolyásol­
ták. Az orosz határ mélyen benyúlt 
volna Gálioiába és a Kárpátoknál érint, 
kezeit volna az akkor kikényszerített 
csehszlovák határral. Kétségtelen, hogy 
a lnegyelk helyzete sokkal kedvezőtle­
nebb lett. volna a Curzon-vonal megszt 
1 ár d ül ás a esetén, mint amilyen a rigai 
békében biztosított határvonal mellett 
volt, Az oroszok azonban soha nem fe 
lejtették el ukrán területek bekebelezé­
sét és húsz éven keresztül hangos pro­
pagandát fejtettek kj Lengyelország 
ellen. Kétségtelen, hogy az 1919 utáni 
korszakban Magyarország melleit 
Oroszország fejtette ki a nemzetközi 
sajtóban és a különböző nemzetközi fó­
rumokon a legkövetkezetesebb irreden- 
a-propagandát nyugati határai érdeké­

ben. Az orosz irredenta főleg Besszará- 
biára és a Lengyelországhoz csatolt uk­
rán területekre vonatkozott.

Mindennek ma csak azért van jelen­
tősége, noha a tobbizben kifejlett len­
gyel hivatalos állásponttal szemben 
Moszkva egyetlenegyszer sem fejettte 
ki a maga álláspontját, elképzelhető, 
bogy az oroszok nem lesznek engedéke­
nyek a lengyel követelésekkel szem­
ben. A rigaj békében (megállapított ha­
tárokat fegyverrel kikényszerített ha­
tárnak tekintik és ugyanezen az ala­
pon kivannak a jövőben is dönteni fe­
lettük, természetesen a megváltozott 
hadi-helyzet szellemében, Ezzel szem­
ben a lengyelek azt hangoztatják, hogy 
•faz a Lengyelország, amely ebbe a há­
borúba belepett, tulajdonképpen egy 
kis Le nevel ország, sőt, a legkisebb Len­
gyelország, amely valaha a történelem 
folyamán, mint önálló állam létezett".

Botárai kompromisszum és nem hó. 
dl fás. eredményei. Komprom issz u 9 tör­
tént. nyugaton, mert. az angolok Ver­
mi Hősben vigyáztak arra, hogy Len­
gyelország ne legyen túlságosan nagy 
és erős. Es főleg kompromisszum kele­
ten, amihez, a tartós béke érdekében 
Lengyelország hozzájárult, mint. hogy 
abban az időben, amikor a rigai békét 
aláírták, a lengyel csapatok sokkal 
messzebb álltak keletre attól a vonal­
tól, amit mint véglegs határt Lengyel- 
ország önszántából a béke érdekében 
elfogadott. Ez a lengyel álláspont, amit 
Mahiszewsz.ky Ignác, a londoni lengyel 
kormány -nevében ,,Lengyelország nka- 
rata: címmel a Pólóséi) News Weekly, 
ben lóit október ó én, tehát az angol- 
szász-orosz együttműködés első óráiban 
már leszögezett,. 4 lengyelék álláspont­

ja azóta sem változott.
Hogy az oroszok hogyan gondolkoz 

mik az orosz-lengyel hutárokkérdesérői 
erre nézve minden nyilatkozatnál be­
szédesebb tények állanak előliünk. \ 
német.lengyel háborúban leleplez'« 
szándékait u Szovjet, amikor 1939 szep­
tember 17-én nugja erőkkel betöri Len­
gyelországba és szeptember 21-én már 
teljessé tette Lengyelország negyedik 
felosztását. Akkor az oroszok 1H ezer 
négyzetkilométer lengyel területet száll­
tak meg és 15 millió lengyel alattvalót
keliolpvfpk ]

Orné.- •: .-/ág nyugati határai orosz 
szempontból az e*lso világiiHbnrú befe­
jezése és a bolsevizmus uralom, ujittása 
után egészen a máj napig „folyékony 
állapotban" voltak. Az első konipro. 
misszum, amit Moszkva a nyugati ha­
tárok kérdésében tett, a brusztii tovszki 
béke volt, amikor az akkor uralomra 
került bolsevik]' kormány belső ellensé­
geivel vívott harc megkönnyítése érde­
kében lemondott egész Orosz-Lcngyel- 
országró], a Baltikumról és Fir.norszátr- 
ról. Vgvanakkor Ukrajnát és a Kauká­
zus jelentős részeit kj kellett üríteni. 
Kaukázus olajgazdag vidékei részben 
az akkor Németország oldalán harcoló 
Törökország kezére jutottak, a többi 
részből pedig megalakult az önálló

kuZ l cl PC' rirSíj ff.
A versai:ler-j béke után Umszomzág 

a kaitkázu 1 és ukrajnai területeket 
visszaszerez--, Beezaróbia azonban 
Rotnániáriak jutott s Finnország, vala- 
"ihit a balti államok megturlották ott. 
állóságukat. A lengyel határok kérdé­
sét. csak 1920-ban döntötték el, mint 
már előbb kifejtettük, a rigai békében.

Akkoriban az orosz politikát, világné­
zeti és pártharcok irányították, mert, 
mint ahogy az orosz történetírók fei- 
j-'gyzik, az új rendszer minden erejet 
lekötötték a ,,belső ellenséggel“ vívott 
harcok. Ezt a belső harcot a bolsevis­
ták, mint tudjuk, győzelmesen vívták 
meg. A második világháború kitörésé­
nek pillanatában már látható vo-M, 
hogy Moszkvát elsősorban orosz Itaal- 
ti" célkitűzések irányítják. Sztálin kor. 
many a egyszeriben előtérbe helyezte a
régi történelmi és etnográfiai elvet. _
Megrohanta Lengyelországot, újból bir­
tokba vette tíeszarábiát, sőt Bukoviná­
nak egy részét. Megszállták és bnlsevi- 
z-álták Lettországot, Litvániát és Finn­
országtól hosszú, véres harcban elvet­
ték Vipurit és Hangöt,

A lengyelek a maguk álláspontját a* 
orosz etnográfiai elvvel szemben — 
amely például Lemberget ukránnak 
nyilvánítja a ezn az alapon igényli —

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 36 éve milliók 
használják, mert teljesen 
megbízható, 
ártalmatlan

történelmi .jogok hangoztatásával tá­
masztják alá, „Lemberg, amely a ta V 
rok nyilaitól, a török kardjától és az 
oroszok kancsuká,jától annyit szem-- 
dett, mindig lengyel volt, lengyel vo,- 
Viln-a. Pilsudezki városa, lengyel Krze 
mientec, Slovvackj szülővárosa, lengyel 
Novograd és minden talpalatnyi föld. 
amelyet. 135 éven át, míg Lengyelország 
fegyver nélkül, a föld alatt lankadatla- 
nu* harcolt, a lengyel szabadsághősök 
vére öntözött. Ezeknek a hősöknek em­
lékét tagadná meg a mai lengyel kor­
mány, ha egyetlen talpalatnyi földről 
alkuba bocsátkozna“ — mondják a len­
gyel emigránsok.

Családlátogatáson a Daru-utcában...
4 modern pedagógia egyik legfőbb 

követelménye, hogy a nevelő növendé 
két ne csak az iskolában ismerje, ha­
nem tisztában legyen annak családi kö 
riilményeivel is. Ezért időközönként e! 
járunk növendékeink otthonába. Ilyen 
kor sok kedves epizódban van részünk, 
sok mindennek megtaláljuk magyaraza 
tát. Sajnos, sok megrenditőén, szomorú 
tapasztalatot is szerzünk. Ez mindig 
gondolkozóba ejt minden igaz nevelőt. 
Az fáj legjobban, hogy tehetetlenül ál­
lunk a sok égetően sürgős orvoslásra 
szoruló baj mellett.

Magam is elindultam családlátoia- 
tásra. Utam a Daru-utca 8. szánni ház­
ba vezetett, mert kis növendékem Bősze 
Iren IV. elemisla napok óta hiányzott 
az iskolából.

Nagyon szomorú volt. amit láttam! 
Megpróbálom azt leírni, azzal a célzat­
tal. talán lesz valaki, aki segitőkezet 
tudna nyújtani a szegény család felé.

Hideg, Hitetlen szoba. Bútorzat szin­
te a semmivel egyenlő. Egy rozzant 
szekrényféle van a falhoz támasztva. A 
szemben levő fal mellet két ládából 
összerótt fekvőhely. És talán még Vagy 
két rozoga szék. Az egyik fekvőhelyen 
pokrócba csavarva fekszik az én sápadt 
orrú kis Irén ne\ii növendékem. Sehol 
nem látok egy párnát vagy rendesebb 
ágybélit.

Hton élnek itt együ11 az iizirgy édes­
anyával Bősze Emilnével, aki a kisebb­
ségi sors szörnyű kálváriáját járta fe­
rn es váron. Ott balt meg az ura, itt hagy­
ta hal gyermekével az anyát akit aztán 
a megfeszített munka teljesen tönkre­
tett 'la olyan csak. mint az árnyék.

Legidősebb fia Zoltán, most 31 eve*, 
teljesen munkaképtelen, beteg. Arra

kér, szerezzek neki valami olyan mun­
kát (pl. zacskóragasztás), amit otthon 
' égezhelnc.

Emil fia, aki kenyérkereső volt. je­
lenleg katona.

Egyetlen kereső Emília gyermekek 
mellett van alkalmazásban, havi 45 
pengőért.

Ezenkívül még iskolábajáró gyerme­
ke van őzv. Bősze Emltnének. Mind 
ruhátlanok, nagy szegénységben élnek, 
segítségre szondák. A e h é t magyar sors 
et amiben ők élnek! Ma aekik jutott

e? ki tudja, mi vár mindnyájunkra hol­
nap? Gondolkozzunk rz-n »s szívunk 
meleg segítő szeretettel hajoljon a Da­
ru-utca felé.

De jó lenne, ha akadna egy-egy feles­
leges ruhadarab. egy-egy párna, Tagi- 
padláson heverő bútor jószivü embe­
reknél. hogy elviselhetőbbé lehetne 
tenni özv. Bősze Emiiné magyar test­
vérünk életét. És ha még munkát is 
szerezhetnénk részükre. akkor család- 
látogatásom nem történt hiába.

GYENGE JÓZSEFNÉ

Tisztújító közgyűlést tartott az HMK 
berettyóújfalui szervezete

«'KM

Tegnap tartotta évi tisztújító köz­
gyűlését a Nemzeti Munkaközpont 
berettyóújfalui szervezete. Az Ipar- 
testület nagytermét zsúfolásig meg­
töltötte a NMK tagok nagy száma. 
Megjelent a munkásságon kívül 
Berettyóújfalu magyar társadalmá­
nak minden képviselője. Ez.zel is bi­
zonyságát adták annak, hogy a ma­
gyarság minden rétege össze kell fog­
jon ebben a sorsdöntő’ időben. Ott 
láttuk a közgyűlésen Szalmán- Jó­
zsef bankigazgatót, vitéz. Szabó Fe­
renc ny. bonc. tiszthelyettest. Lisz­
tes István es Kovács György ny 
MÁV tisztviselőket, valamint még 
a fentieken kivid, számos értelmi­
ségi réteghez tartozókat. A megje­
leni munkásság őrömmel állapította 

bogy a Xi-nizn'i Munkaközpon!
lmzv társa- 
megbvcsiili

m eg,
mozgalma kivívta azt. 
dalműnk minden rétege

Á búzakölcsön
főkebizf osítás!

a nemzeti öntudatra ébredt kérties- 
kezii, dolgozó magyarokat.

Az elnöki beszámoló után — amit 
számtalanszor szakitól! meg a ha­
talmas tapsvihar —, Kiss István 
pénztári jelentése következett, ami 
bő! megállapítható volt, hogy a NMK 
berettyóújfalui szervezete is lénye­
gesen megerősödött. Úgy az elnök­
ség. mint a pénztári jelentést a meg­
jelentek elfogadták. Az 11 j vezetőség 
a következőkből áll:

Diszelnökök: Dr Fekete Ferenc 
v. m. főügyész és Brunner János, 

a ..Hangya“ szövetkezet igazgatója. 
Kínok: idős Juhász Imre építő és 
ácsmester. Alelnökök: Sike József és 
Fekete Bálint. Titkár: Juhász Imre. 
Jegyző: Juhász Sándor. Pénztáros: 
Kiss l*tx in. Ellenőrök: Bárczy Amb- 
ru- -s P-hígít András. Számvizsgáló 

H'ág: Liszt.-* János. Nagy Lajos,
*'Bit János. A fentieken kixiil még,

I tagu választmányi tagokait is vá- 
1 ásították.

Xa.gv .irtván titkár beszámolóin 
Után. i(l. Juhász Imre elnök tartotta 
meg halnsoe záróbeszédét,

%
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SZÍNHÁZ
Szilágyi Irma

Bemuialó a Szigligeti Színházban
Kevés a rí a t áll rendelkezésünkre S;i- 

lagvi Irmánál!, a hőelelkii medgyesi ta­
nítónőnek életéről, akit 1<>I6 december 
17-én. kémkedés miatt. Baconban kivé­
geztek n románok. Saunumn Mátyás mi­
norita plébánosnak vannak rövid fel­
jegyzései róla. Jancsii Benedek törté­
netíró közöl részleteket életének utol­
só napjairól és Georg Cair román író 
Irma'* rímmel riport-novellát irt a sze­

rencsétlen leány kivégzéséről. Ez. az. 
anvag iIllette Passonyi Lászlót, a nagy­
váradi származású kitűnő írót arra. 
hogy regényben is, színpadi miiben is 
emléket állítson n már-már elfeledett 
vértanúnak, aki a bantui jegyház mel­
letti Polygon-téren. tíz katona kettős 
'őrtüzeken, de csodálatosképpen csak 
négy golyótól találva végezte életéi.

K regény, amelyet a Szent István 
Társulat adott ki. rövid idő alatt két 
kiadást ért: a színmüvet a múlt év 
őszén jelentős sikerrel hozta sziure a 
budapesti Nemzeti Színház s kedden 
este mutatta be Nagyváradon a Szigli­
geti Színház együttese Koós Zsófia ven- 
dcgfeUéptcvel.

\ darab cselekménye Medgvesen in­
dul Wazelt szász gyáros házában, ahol 
Szilágyi Irma hónapos szobában lakik. 
Szerelem fejlődik közte és a gyáros 
egyetlen fia. Guidó között s a szász fiú 
és a magyar leány népi hivatástudatá­
nak drámai erejű összeütközése után 
Szilágyi Irma egy magyar hírszerző fő­
hadnagy rábeszélésére vállalkozik arra. 
hogy a moldvai arcvonalon átlopózik és 
Bakau környékén, egy megjelölt helyen, 
fontos katonai okmányokat szerez, meg 
hogy azokat átcsempéssze Magyaron 
szagra. Ezek a mozgalmas, hatalmas hel­
yi feszültségű jelenetek a darab legsi­
kerültebb részei. A második felvonás 
már román környezetben játszódik le.
X foglyul ejtett kis tanítónőt Catavea- 
tiu ezredes sok jóindulattal igyekszik 
vallomásra bírni s e vallatás izgalma, 
a most már román egyenruhában meg­
jelenő hírszerző főhadnagy keltón sze­
repe, árulásának és ezzel a kijátszott, 
szerencsétlen magyar leány kemkedesi 
szándékának bebizonyosodása m cg fo­
kozza a dráma lendületét. De a követ­
kező képekben, amelyek Szilágyi Irma 
rab-életét, a fogságban tanúsított nagy­
ié Ikiisécét s az önfeláldozás hősies vál­
lalását ábrázolják, már sokat vészit a 
színmű meggyőző erejéből s világosan 
érezteti a cselekmény szegényességének 
és a színpadtechnikai felépítés fogyaté­
kosságának hibáit.

Az író láthatóan küzdött a helyisme­
ret hiányával és azzal a hátránnyal, 
hogy a román életben nem lehetnek 
tapasztalatai. Azért különös erdetne, 
hogy a román ezredes alakját élőit ele­
tektől men lesen. emberi vonásokkal 
tudta megrajzolni. Mar a fegyház In- 
orvosának jellemzése kevé-bé sikerű t 
a vele kapcsolatos események is nélkü­
lözik a logikai következetességet s ez

lágy! Irmának azonban maradandó em­
léket állított a szerző- X magyar kole- 
lességteljesítés ellenállhatatlan kénysze­
rét. a lisztaszivű. fiatal leány nemes in­
dulatait meginditóan. felemelő módón 
érzékeltette.

Koós Zsófia egyszerűen, bensőseglel- 
jesen, finoman, nagy álerzéssel jáls.ot 
,a a címszerepet. Szilágyi Irma a nem­
zeti hős szent megszállottságával, mar­
tiéi eltökéltségével, forró és tiszta oda­
adásával testesül meg alakításában, b ha 
„incs is még annyi színpadi rutinja, 
hogy gazdagabb színezéssel ecsetelje az 
események végzetességében a tragikus 
kifejlethez, felt artóztath at tanul sodródó 
szerencsétlen fiatal teremtés lelki vak 

ágait, az érzések belső herét rend­
kívüli. fojtott indulattal, lenyűgöző el­
mén-, szerűséggel juttatta ki feje~esn 
Művész volt olykor színészi módszerek 
nélkül, lelket sugárzott ösztönösen inel­
őzve a játék nagyobb fordulatossággal

kecsegtető eszközeit. Az a jelenete, 
amelyben a hírszerző főhadnagy emlé­
kezőtehetség-t teszi próbára s ő majd­
nem eszelős önkívületben, pontosan el­
mondja egv vízállásjelentés adatait. 
méh ségesen megrázó volt. A közönség 
nagy szeretette! fogadta a föltétlenül 
nagvtehetségii fiatal művésznőt.

Guhtesy Albert a hírszerző főhad­
nagy sz«*repét mozgalmasan erőteljesen, 
az ellenszenves figura jellemzésének él­
tül zás a nélkül játszotta meg és sok fia­
talos hév volt a szász fiút megszemé­
lyesítő Halasi Gyula sikerült alakításá­
ban is. Horvátit Jenő az ezredest élet­
hűen ábrázolta. Szinte hihetetlen hogy 
nem rendelkezett modellel, akit min­
tázhatott volna, kend íny azonban ez­
úttal nem tudott megbirkózni kétségkí­
vül nem szerencsés feladatával. Igen jó. 
bár kissé tlilrideg volt Antal Erzsi Wa- 
zekné szerepében. fíartos József egy 
román korcsma rost alakított igen ka­
rakterisztikusan: Ross József komoly,
zengőszavú papi jelenség volt s a kisebb 
szereplők is igyekeztek megfelelni a 
követelményeknek.

A darabot, amelyet Horváth Jenő 
nagy körültekintéssel rendezett szíve­
sen fogadta a közönség és sokszor hívta 
tapsaival a lámpák elé a szerzőt. ('")

A színházi iroda közleménye:
Szilágyi Iram" szerdán és csütör­

tökön Koós Zsófia felléptével
Koós Zsófin felléptével szerdáit 

este háromnegyed 7 órakor A-berlet- 
ben. es ii tör tök ön bérletszünetben 
kerül szilire Poseonvi László Szilágyi 
Innti e. szimniive, mely a tegnap esti 
bemuialó előadáson oly hatalmas és 
osztatlan sikert aratott.

Zsuzsát, az Ej Magyar Színház nagy­
sikerű V igjáték-u jdonsága pénteken 
este ismét a színház miisorán van. 
Péter: Halasi Gyula.

f kél kapitány «zomhaton délután 
egynegyed 4 órakor, filléres boly­
áról,-Ital kerül színre.

Kiss Manyi felléptével szombaton 
este. vasárnap délután es este az 
idénv legnagyobb operett-sikere, a 
Fekete Péter kerül színre Mérsé­
kelten felemelt helyárak. .legyek elő­
vételben már válthatók.

Népművelési előadás keretein u 
Ilii érés Ind\á rukkol hétfőn este a

Két kapitány van a színház műsorán 
Jegyek a pénztárnál válthatók.

január 22-én RigoleUó, 23-án 
Cnppélia és a Színigazgató balettel 
vendégszerepei a Kolozsvári Nemzeti 
Színház.

Előkészületben a legnagyobb ope­
rett-siker: Egy bolting pesti nyár.

MŰSOR:
Szerdán este Szilágyi Irma A- 

bérlet.
Csütörtökön este: Szilágyi Irma.
Pént 'ken este: Zsuzsa.
Szombaton délután: A két kapi­

tány.
Szombaton este háromnegyed . 

órakor: Fekete Péter (Kiss Ma­
nyival.)

Vasárnap délután és este: Fekete 
Péter. Kiss Manyival.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra- 
bor: A kél kapitány.

a darab meg játszásában 
hatással jelentkezett. A

kedvezőtlen 
hősnőnek. Szi-

Fényes nappal kifiszlslláSc az egyik 
belvárosi szabénzlele!

4000 pengő kárt okozott a részeget játszó ío va<
Nagy várad, január 10. Vakmerő 1«.- 

pú« történt szerdán délelőtt 10- II óra
köz(>?: a .színház melletti Kazinczy-utca 
í szám alatt lévő Gyulai l*tvún szab *• 
meder üzletében Az üzlet, hátam: gött 
a műhelyben dolgozol- Gyulai k-*t p,‘- 
géiiie Szabó hálóéi és Györleró Zoltán. 

A jelzett időben fekete télikaliáthni\ 
barna nadrágban é* fején pörge ka­
lappal egy magái részegnek tettető 3*« -

Ki vram % sírva,
hogy önnek olyan jól menjen, hogy ne legyenek qondiai, 
bajai megfejihetetlenneit hitt problémái éppen ezért í:r- 
duljon ön is bizalommal az országos hirű

trafóim* tash Vl'Z

Fogad: naponta, ünnepnap is, reggel 9-től est 
Hlatkv Fűidre tVea szám <?, \~> éncsőházi

7-ig
beiárai

10 év körüli férfi nyitott be az üzletbe, 
akinek kahátgallérja fel volt. tűrve. Az 
állítólagos rérzegvmber az elősieb- 
Győrbiró Zoltántól azt. kérdezte, bogy 
mennyibe kerülne egy zakó igazitáe. X 
segéd azt válaszolta, hogy hozza he a 
ruhát, különben is főnöke néhány perc 
múlva bejön, majd ő felvállalja a műn- 

kát.
X gyanaUiS ember ezután eltávozni., 

a segéd pedig néhány percre az udvar­
ra ment ki Xmikor visszatéri arra lelt 
figyelmen, hogy az üzlctaj'ó nyílva van 
S/ét-ek int ve az üzletben a két crge.l 

megdöbbenve vein m/re. hogy tíz ajtó 
mellett álló fogat-nd eltűnt egy uj fe 
kete tétikiihát. egy uj fekete zakó. egy

|)Í! «1« xii <‘k Uf' pepiül, egy o ! k C .r.:et

.SZÍ! 1 k »* tV Gg\ vi lúg ss ilrti pp nah áir A
m hu fen k'üis’".:i'i 1. /a r ■ > n •1 |V

* i játszó férfi követte el, a lig “t

Mosäk műsora:
APOLL?: Kivirul az öreg szív. 
BELVÁROSI: Hegyek leánya.
CASINO: Lángok.
KORONA: Gróf Monte Christo II. rész

ma iiswszmmwBWiHmi&mxsimrtb hís ;

perc alatt. Ilozzáv.ctőleges: kár négyezer 
pengő.

A vakmerő tolvaj kézrekeritécére a 
rendőrség megtette a szükséges intéz­
kedéseket,

Mvezta Intézte eS az 
?pz8ágilcsymi!?iszíer az 
erdélyi ünyvédielöStek 

kérését
Nagyvárad, jan. 20. Mint emlékeze­

tes, a múlt év őszén Nagyváradon !e- 
ijlott 38-ik hirói-iigyvédi kongresszus 

alkalmából itt járt Radorsay László 
igazságügy miniszter előtt dr. Gyalay 
Mihály vezetésével küldöttség jelent 
meg. A küldöttség azt kérte, hogy szo­
kat az erdélyi ügyvédjelölteket, akik a 
román megszállás idején. Kolozsvárt sze­

rezték oklevelüket s egyébként az elő­
irt feltételeknek megfelelnek, mente­
sítsék az egységes ügyvéd-birói vizsga 
letétele alól.

Mint most értesülünk, szombaton 
megjelent a mentesítésről szóló minisz­
teri rendelet.

Dr. Gyalay Mihály, az említett kül­
döttség vezetője a számukra örvende­
tes rendelet megjelenésével kapcsolat­
ban kijelentette. hogy a rendeletben 
érintett ügyvédek köszönetét külön 
küldöttség fogja tolmácsolni az igazság­
ügyminiszternek kérésük kedvező elin­
tézéséért.
<»»»♦♦<>** »♦‘»»♦■fro***********

A Baross Szövetség 
felhívása

Értesítjük a Baross Szövetség azon 
tagjait, akik a szaktanfolyamokat hall­
gatják, hogy folyó hó 21-én. pénteken 
a C csoportnak. 24-én, hétfőn az A cso­
portnak és 25-cn. kedden a B csoport­
nak kezdődik a 12 órás könyvelési tan­
folyam. A hallgatók jelenjenek meg 
pontosan. írószerekkel. A szükséges pa­
pírt az előadók utasításai szerint az 
elnökség beszerzi és itt átvehető az ma 
kezdete előtt. A tárgy természete úgy 
kívánja, hogy már az első óráktól kezd­
ve senki se hiányozzék, mert akkor nem 
tudja követni a további részeket. Il i 
valaki halaszthatatlan elfoglaltsága 
miatt nem tudna jönni a kijelölt na­
pon. jöjjön el más napon, mert az anyag 
és annak feldolgozása is megközelítőm 
azonos s megtaláljuk a módját, hogy 
r észtvehessen kivételesen a másik tan­
folyamon.

Értesítjük továbbá a Közmüvclődé-i 
Főiskola hallgatóit. hogy dr. Szilágyi 
Béla tanár befejezte irodalmi előadás- 
sorozatát és most. folyó hó 22-én, csü­
törtök ön délután 7 órakor /tán László 
szerkesztő tart előadást a városi kultú­
ra két fontos tényezőjéről: A színház 
és film rímen. Folyó hó 29-én. jövő 
héten, csütörtökön ugyancsak 7 órakor 
dr. 1 inig Jeromos igazgató tart elő­
adást I sajtó és annak szerepe címen. 
Mindkét cselben 6 órai kezdettel Hasz­
nos Imre igazgató folytatja sorozatos 
előadását a Magyar Gazdaságtörténe­
lemből.

Kérjük a tagokat, hogy ezeket a ma- 
e var-ág tudományi tárgyú kulturális elő­
adásokat látoga-s.ik pontosan és minő1 
nagyobb -zámb ti.

Az elnökség.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVARAD,
SIIM6VI DEW-UTCA ft SZÁM.

Telefon: 12 -27.
SLöriZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.10 P.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

néma: 72.301.
Mstratok al nem adunk via»»a

József főherceg nyitotta meg a po­
zsonyi fürdő kongresszust. póz.- mv 
Imi jelentik: (MTI/ A Nemzetközi 
Fürdő Szövetség értekezletét hétfőn 
nyitotta meg 'József Ferenc kir her­
ceg, a Szövetség elnöke.

A CSÍKI GAZDAKÖRÖK SZAKÉI/)- 
VD4SAIN RÉSZTX KSZNI'.K \ PAPOK 
TANÍTÓK ÉS A KÖZSÉGÜK V EZÉ TŐ 
TISZTVISELŐI. A Mt-g/ar linioaito 
jzietilt! Az Erdélyi G,tzd isá ri Egveeii-

• <’t vezetősége nagy-z m i-u nkcióprof
y a injában intenziven 11 a koz-
F>*e:i jra/dakörök ni’•c»/vt vpz<• > é n e I. ! ».n-
* 06 kérdéséi. A * rrf»»|rné »1 v n e m e I v hr- 
lyiili frItiinöcn jo. O.is. vármegyéi)» n 
vp'.iliaii kpvrti, olyan k fiz > eg van ahol 
ne.n létesítettek vo'na gazdakörüket, 
nn r'yeken az érdeke lek nagy számban 
vesznek részt a különböző előadásokon. 
De ezenfelül példái mulat Csík arra 
rnnatkozöan is, hogy a gazdakör előadá­
sain résztvesznek a falu papjai, a tani- 
tok. jegyzők, elöljárósági tagok, sőt sok 
esetben a kereskedők és iparosok egy­
aránt. Ilyen körülmények között az 
előadásoknak nemcsak a jelentősége 
emelkedik, de praktikus haszna is na­
gyobb, mert az elhangzott anyagot, a 
kapott felvilágosítást a község vezető- 
rétege is megismeri és annak következ­
ni éri veképpen jobban közkinresé és to­
vábbi megbeszélés anyagává válik.

A Szab arten yetem nn csütörtökön ,Jr 
$zübó a ipáit debreceni egyetemi tanár 
tart előadást. \ kilunö elöarlókepvség.J 
professzor a klasszikus világit* idalom 
köréből nrl ein. előadásának- cir:te: A 
görög tragédia. \z érdekes előadd« 
pontosan .» órakor kezdődik a vám,-ha 
7:1 dísztermében. Felvételi igaz dvánvnk 
F/.;légyí Dezső utca 12. sz.. (telefon 

"" alatt kaphat 1 k Népművelési 
I ukárj Hivatalban. Kérjük, h-gy diák 
hallgatóink a karzaton heljezkedje 
nek el.

HAI.<LöZ\S. I árkus László gyógy 
Szeres/., evetgyáros tő é\ rs korában f. 
bo 18-án meghall. Temetése az olasz! 
temet ti llaller kapui n á já hol lesz január 
-I rn. rsiilőrlökön délután 1 órakor.

A Szentlélek-plr.hánia kórus megkez­
di munkáját A Szentlélek plébánia kó­
rusa !9j í január 28-án, vasárnap deli 
fe] egy árakor la ríja alakuló ii léséj a 
Stark iskolában ((lombos Gyula-utca 1.)
A komoly egyházi muzsika iránt ér. 
drklődö és azt munkálni óhajtó höl­
gyek és urak jelentkezését addig js el­
fogadja a pléhánia-hivalal. A kórus ve­
zetését — mint. már jelentettük — 
Andráséi Ede okleveles egyházkarnagy, 
zenetanár vállalta. A vezető neve és 
eddigi munkássága, biztosilék rá, hogy 
az új kórus is tökéletesen he tölti hiva­
tását,

ÖSSZEOMLOTT MADRIDIJÁN EGY 
NYOLCÉVIÉ! ETES LAKÓHÁZ. Mad­
ridból jelentik (Mil.) A NTI, jelenti:
P’v rpiilnln-n U*vö n n olcrmplpíp,« 1 ;i k «>- 
^ I- ’(snerrt!ru ukImi «^.»/pomlotl. Xz

* f ö'i!;: .* y-o JU munkáé* n;>í:*nv/t n ro- 
. k'MÖh. r ! I «- !h;? ha'ottat é 60 

‘m.'voehii é •b' -u lcí Utáltak m<*í.

KISGVÜLÉST ÉS KÖZGYŰLÉST 
TART A \ \ROS TÖRVÉNYIFATÓSA- 
t.A. Nagyvárad jan. lő. Hétfőn kiegyii- 
lést. január 31-én délután pedig köz- 
gyűlést tart a város törvényhatósági bi­
zottsága.

Meghalt Silvio Crispi olasz szenátor
Cetliből jelentik: (MTI) Mint Chiusso- 
b.V, jelentik, Silvio Crispj szenátor, az 
olasz gazdasági élet egyik jelenős 
egyéniségé a Coinoto mellett meghalt. 
Az első világháború alatt Crisp köz. 
etlátátiügyi miniszter volt. Olaszor­
szágot több nemzetközi értekezleien 
képviselte es a saint-germaini tiék •- 
szerződős egyik aláírója volt.

BÚTOROKBÓL ma is nagy válcszlck 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.utca 2.

Kicserélik a súlyosan sebesült né- 
met és angolszász hadifoglyokat. J,>z- 
tizabonból jelentik: (MTI) .\z, ,mgo; 
hírszolgálat jelentése szerin: Föl ka gróf 
a svéd Vöröskereszt alclnöke február, 
ban Londonba utazik, hogy* a súlyo­
san sebesült, angolszász és német ha­
difoglyok kicserélése érdekében meg 
b>?széléseket folytasson.

Nem kap haditudósítói engedélyt 
egv angol kommunista lap. Amszter 
danából jelentik: (MTI) A Néniéi I I 

jelenti: Mint az angol hirezoigáhit 
jelenti, a brit, kormány elhatározta, 
hogy a Daily Worker cimü kommu­
nista lapnak nem ad engedélyt felha­
talmazott haditudósítók küldésére te­
kintettel arra, hogy a katonai értés ti. 
léseket szigorúan titokban kel) tarra- 
ni, különösen a közeledő katonai had­
műveletek miatt,

A Nagyvárad és Vidéke IjiartesHilet 
Ruházati szakosztálya felkérj a szövő 
és kó t őszei vő tagjait, hogy folyo .hó 
I» én, csütörtökön este 0 órakor az 
ipartestület helyiségében tartandó ton­
los napirendi gyűlésen okvetlenül meg. 
Menni szíveskedjenek. Elnökség.

Hegyközségi közlemény. \ nagyvá- 
l;ifli hegyközség elnöksége ériesit.j a 
hegyközségi szőlő és gyümölcsös tulaj­
donosokat, hogy az 15)14. óvj szőlő és 
gyümölcsös területről készült kiniuta- 
(;is a hegybírói hivatalban 1941. évi ja- 
IM>áf 20-tól Iliii. évi február ü-ig kóz- 
sz.emlére van téve. Felkéri az elnök- 
ce-z 1 ítilaji'lonosiikat, hogy a. kózszent- 
lére lelt kimutatást saját érdekükben 
fellé Monti) tekintsék meg és eszre véte­
li kel. a hegybírói h halaiban jelenlsék 
he. Harist-h Sándor sk„ hegyközségi el­
nök.

Pénzzel cs élelemmel segítik a néme­
tek a bombázott Pircus lakosságát.
Vilimből jelentik: M I I) A Német, TI 

jelenti: A német ügyvivő pénteken 
meglátogatta Fireiist. A birodalmi kid- 
ügyminiszleriimi ne váltén 309.000 millió 
draeIntIát és 20 tonna élelmiszert adóit 
át a sokai szenvedett lakosságnak.

Temetés, özv. kaplonyi IJ a r a b o n f. 
Elek ne, Felhő Erzsébet 82 éves korá­
ban elhunyt. Temetése csütörtökön 10 
órakor lesz a llaUer-kápolnából. (Erdé­
lyi-Concordia.)

l’UÓli A SZAVAZÁS AM E RIK \ 11 \ N. 
Nfwynrk. (Búd. Tud.): Az amerikai 
köztársasági párt nemzeti próbaezava- 
zásán Dewey, Newyork kormányzójára 
és Willkicrc egyformán 21 szavazat 
esett, mint a legesélyesebb elnökjelöl­
tekre,

Militarizálták a bukaresti és kisiite. 
vi állami nyomdát. Fik a restből je lu li­
lik: Mii \ rmnéji hedügyminic-zfet*

• I I .■ a Imk"1 1 ’ >k atnevj a I 
: mii n»óin'.tilt további ii. . I. ; ■
ni ■ I Hurt/.álluk.
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ülulo, kombinált es eltiszoiiak

NBfnHwel MEZ El-tői
S/ahadsag-utea 12. 'Szacsvua utc

Konyha újdonságok
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IDŐSZERŰ HÍREK 
NÉMETORSZÁGBÓL

Emelkedik a német tudományos 
filmtermelés.

Neinelorszáirhán a tudományos fil­
mek gyártása a háliorú ellenére ér­
dekes módon tovább erősödik. \ né­
met filmmíítermekben jelenleg 261 
ilyen filmet forgatnak, míg a múlt 
ev megfelelő időszakában csak 110 
tudományos film volt készülőben.

Német nők a katedrán
A német egyetemek tantestületé­

ben jelenleg hatvan tanárnő és ma- 
gánlanárnő működik. Legnagyobbré- 
sz.iik természettudományi és orvostu­
dományi téren dolgozik. 22 közülük 
mint kémikusnő. fizikus, zoológus és 
botanikus természettudományi szako­
kat miivel, tíz orvosnő, tiégv a köz- 
gazdasági l.i pedig a filozófiai szakon 
tanít.

Elpusztult Goethe szülőháza.
A majnammti Frankfurtból jelen­

tik, hogy az egyik angol légitámadás 
alkalmával Goethe szülőháza is el­
pusztult. A Hirsrhgrabcnben lévő há­
zat, amelyben a költőiéjedelem gyer­
mekeveit töltötte, a ..Költészet és va­
lóságában lévő leírás alapján mil­
liók ismerték.

457—1943. sz. Pp. 1.7426 szám.
A R V E R ÉS1 HÍR DETMÉNY

A nagyváradi kir. járásbíróság 19-13. 
évi 198 sz, végzése alapján Nagy Jó- 
/■seftié. Prém Erzsébet 1040 P követe­
lése és járulékai erejéig foganatosított 
végrehajtások alkalmával le és felülfog- 
lalt 1630 pengőre értékeit korcsmái be­
rendezés rádió, kerékpár és egyéb 
ineóságnk 1944. év február hó 22-én 
d- e. fél I I órakor Nagyváradon Gyár- 
utca 6.1. szánt alatt megtartandó bírói 
árverésen elárverezi,'tnek akkor is. ha 
az árverés megtartását bejelentő fél az 
árverésen meg ne ni jelenne, hacsak el­
lenkező kívánságot írásban nem nyilvá­
nít.

Nagyvárad 1944, év január 14,
Vrírorfy Frtiö- 

kir. bír. végrehajtó.

Nagyvárad f/tj. város adóhivatala 
AR VER ESI I IIRDETM ÉNY.

Aluliról x áros* végrehajtó ezenit: I 
közhírré Ieszem, hogy kiiztattozások 
fejeben lefoglalt ingóságokra az 1925 
évi 600 P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az első árverést 1044, ja­
nuár hó 28-án. a másikat, jatt ti ár hú 
r,-én a váioei közraktárban Szeptember 
ti-utca 2., kitűzöm,

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték három­
negyedrésze erejéig lesznek vételi ajá: 
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy meg­
kísérlése esetén a behajlási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal é. kés/pénz- 
b *t kell fizetni.

Nagyvárad, lull, január 18.
LITERATI JÁNOS

végrehajtó.

Mi rsáfl a oíatoni?
(Nag) várad.) A hetipiac forgalma 

a héten némileg emelkedett, a mull 
hetihez viszonyítva. Hatósági árak 
a következők voltak:

Gyümölcs/élék (közepes felhoz;: 
tál): 1 kg. alma 2.50—4.50, kört -
ö. 6.—, dió 6. - 6.50 pengő.

Zöldségfélék közepes felhozatal): 
1 kg. burgonya 0.28—33. száraz bab 
1.06. répa 0.36, borsó 1.34, hagyma 
0.26 32, cékla 0.40 -50. káposzil,a
03-1, karfiol 1.50. I drb kalarálv 
0.58, 1 drb zeller 0.6—10, J kg. pet­
rezselyem 0.51, 1 drb torma 0.30-
0.50

időállótól{ (közepes felhozatal): 1 
drb szarvasmarha 900—2000, fejő -
tehén 800 -1900. szopós borjú 400- 
600, kis malac 80—90. parádéstó 
1800 3000.

Tejtermékek (Semmi felhozatal): 
1 liter lej 0.52, 1 kg. vaj 10.20, juh 
túró 5.80, tehéntúró 1.76, tejfel 2.20. 
sajt 4.80.

Kenyér; [ kg. egységes 0.58
Szárnyasok (gyenge felhozatal): 

1 pár I. o. csirke kg. 4,50—5, so­
vány liba 4.80, pulyka 4.70, sovánv 
ruca 4.80, ii drb tojás 0.24—(U2.

Húsárak: 1 kg. marhahús 510, 
disznóim? 5.—, növendékmarha 5.-40. 
juhhús -4.50, bivaly hús 4.70. te­
pertő 5.80.

Hal jelék;. 1 kg. súlyú ponty 6.—, 
1 kg.-on felül 8.—, köröshal 4.50— 
6 pengő.

Szolgálatos gyógyszertárat:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár, Bémer-tér 1 
(Reisz I.) 15-68.

IL RÁKÓCZI F., Szacsvay-o. 28. 
(Csanda E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini- 
tér 14. (Mihály» L.) 32-91.

MADONNA gvogyszertái, Sztarove 
szky-u. 30. (Dr Mcdvigy F bérlő Feder 
Vilmos) 33-67,

A gyógyszertárák ejjeli szolgálata 
■szombat reggeltől a következő szom­
bat reggeliz tart.

CSÜTÖRTÖK. JAGUÁR 70. 
BudapeM i.

5 Déleíőtiti muzsika.
0 Kamaraegyüttes.
1 Szórakoztató zene,
5 Sovinszky László szí hm ívnek ara- 
5 Dalok.
0 Gál Zoltán dr előadás i.
1 Itendőrzenekar.
) Honvédő uk üzennek. -- A Vüröt- 
k5reszt, bajtársi tádiószolgi’ata.
' ra i zenekar műsorától.

.' Heszkái't.zenekar.
1 Nagy mester‘k - ot t k rrnlvfek.
I Egészség ügyi kalendárium.
I Solti Károly ui k» , kíséri Porti« 

Jenő és cigányíe ); \
A földmű >odea,igy.í minisztérium 
rí. dióelőa dáss:.)':)/ "t'. t.

1 Se -' beiv.t.l - mozi- k t 
1 tu 1 éksz x e :11
Rávisz I asz ó 1 ’ hr,--zel M.lt ítrot 
lltildokió hattyúk, 
kecky István csevegése.

V Kassai Szalonzenekar.
/<■! ekaVi művek.
Táncoló billenti tik.

vt .
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MAGYAR LAPOK

Felajánlhatják a gazdálkodók
a levágott series huset

S^lonnasztikséglet fedezésére vásotI serUs husai 
a ItözeSfátási ielüSye$oseenek lehet ieBajaniu

Nagvvárad ti,,, váré* polgármos- 
trrr 363- 19H. ké. é. **mn alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

\ m. kir. Köaellátáeügyi Miniszter
130.700—19 13. K. M. szánni remlv-
levévrl a gazdálkodó ábal beszolgál­
tatott sertéslmsnak a beszolgáltatasi 
köteleséé" teljesítésébe való bi-sza 
„vitása tárgyában az alábbi nftezkc- 
déseket foganatosította:

\ gazdálkodó, ha a gazdaságában 
alkalmazott éves gaz.lasági cselédek 
*♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**

A vénás
efkkeU

SZELETESEK:
Pavlicska Gyula szücsscgéd leá- 

nva Irén. Szentpéteri György laka- 
t.wegéd fia Miklós. Kems-rle János 
lakalossogéd fia Miklós. Xmbrus I i 
tor gyárimunkás leánya Maiin. Szó< 
József raktári munkás leánya Kata­
lin, Molnár Lajos áll. gimn. tanár 
leánya Mária. Varga István bt. m 
kir. honv. törzsőrmester lia l aszlo 
Szendrev Gvula szobafestő fia San 
dór. Román Ernő m. kir. rendőr fia 
Ernő. Ivánfai .1 ó/.sef m. kir. rendőr 
fia József. M nézi ka Peter cipész 
segéd leánya Erzsébet. Szabó Kálmán 
fogházőr fia István. Ökrös István ref 
kántortanitó fia István. Berki lőzsel 
molnársegéd leánya Ilona. Mihály 
Gerő napszámos leánya Edit.^ 5 araa 
János napszámos leánya Erzsébet 
K. Fodor András tsz. honv. szakasz 
vezető fia József, Révész László ma 
gántisztvise'ő fia Gábor. Debreezeni 
István alkalmi munkás leánya Mag­
dolna, Kun Sándor közüzemi aJka-1 
mázott leánya Mária. Klein Sándor 
ripés »segéd lia Peter, Bele Kará­
csony fiitő leánya Xnna. Jakab Dezső 
szobafestő és niázolóseged leánya Er- 
Zsébet. Onicza Demeter napszámos 
fia Karácsom.

II XZXSSÁGOk:
Milivz Dezső ripészsegéd “S Peter 

Róza. Herman Péter MÁV pályamun­
ka* és Sz.ii es Margit. Pap Kálmán kő­
in n v ess ege <1 es Balog XI a rí a. M a 1 y ,isi 
Lajos enkrász«egéd és Pap]) Róza. 
Nagy László nőidivat kereskedő se­
géd és Sípos Ilona. fvrogve László 
férfiszabó segéd és Szabó Mária. 
Ezirják István ripészsegéd és Bimbó 
Ilona, Szilágyi Flórián uteaseprő és 
Nemes Mária.

H AL \LOZ XSOK:
Özv. Fél ív es Gusztávné. Kocsis Ro­

zália 78 éves. Deák Aliiért 56 éves. 
özv. Vadas Sándorné. Roer Katalin 
(vó éve-. Lampel Éliás 8(1 eves. Sán­
dor Demeter 57 éves. Bordás Imre 
75 éves. Berkovits Hermanne. Rosen­
berg Anna 18 eves. Klein Ignác .o 
éves. Nagv Sándor íi eves özv. Pa- 
zurik Józscfné. szül. Xasgyuró Kata 
Jin 78 éves. Kenéz Sándorné. Kiss 
Juliánná 76 éves. Pollák Azriel di 
év ne. Halász Sándor 1 hetes, Schável 
János 23 éves. özv Harsánvi József- 
né, Szabó Rozália 71 éves. dr 'Wechs­
ler Iván 6! éves. X eres Vnt.ihié- Bun- 
tlik Mária 32 éves. kamut! Etelka 15 
éves, Sehönfeld Katalin 20 éves. özv. 
Jzsák Jáiiosné. Bueeinyi Erzsébet <9 
éves. Molnár József 65 éve*. Bognár 
Józsefi,é, Balog Mária 66 év es­

és időszaki mezőgazdasági mim vasm. 
szalonna- zsirszűks(‘”lv rnt *
clezésére sertést vágat, az így levágott 
sertés busát lu-zoigáltalás. köteles­
ségének teljesítésére felajánlhatja.
X felajánlást a sertcsvagas eloivl.it 
ható időpontjának és az vlorehilltalo- 
h,,r beszolgáltall.ató husinc mix,-ég­
nék a megjelölésével, a vágás clot 
legalább 15 nappal ira.-ban kell a < 
ületileg illetékes közellátási fel­

ügyelőségnek bejelenteni.
A közellátási felügyelőség java- 

la la alapján, a közellátási kormany- 
l.izlos dönt afelől, hogy a felajánlást 
elfogadja-e és hogy a felajánlott húst 
milyen célra kell fordítani. A tel 
ajánlás elfogadását, valamint az at 
vételre jogosított vevő nevet (cégét) 
es telephelyét a közellátási felügyelő­
ség a gazdálkodóval Írásban közli. 
Ha a közellátási kormánybiztos a fel­
ajánlást elfogadta, a kormánybiztos 
által kijelölt átvevőnek átadott ser­
téshúst a gazdálkodónak a szabad- 
választású terményekre és termé­
kekre vonatkozó beszolgáltatást kö­
telessége teljesítésébe kilogrammon 

int 6 buzaegységgel kell beszámí­
tani. A beszámításnál a csontot — 
ha az a beszolgáltatott husmennyiség 
25%i-ót nem haladja meg — is szá­
mításba kell venni.

A kijelölt átvevő köteles a neki 
megvételre fölajánlott sertéshúst a 
megállapított áron megvásárolni, te­
lephelyén átvenni és átvételkor ki­

fizetni. továbbá köteles az álvett 
liusinennyiségről pontosan és a való­
ságnak megfelelően elismervényt ki­
állítani és azt a gazdálkodónak át­
adni. X kijelölt átvevő az átvett liu=t 
csak a közellátási kormánybiztos 
rendelkezése szerint használhatja fel 

A kijelölt átvevő a költségmente­
sen telephelyére szállított sertés- 
husért a 39.200 1913. K. M. számú
rendelet 9. fáinak (1) bekezdésében 
az. átadás helyére megállapított árat 
köteles kifizetni. Ha a gazdálkodó a 
levágott sertéshői csak karajt. eom- 
bot.""lapockát, tarját, vagy oldalast 
ajánlott fel és a közellátási kormany- 
lnztos a felajánlást ilyen értelemben 
fogadta el. a kijelöli! átvevő ezekért a 
lmsrészekért az emlitvtl rendelet 12. 
§-ának (1) bekezdésében az. átvétel 
Ín-Ivére megállapított áraknál kilo­
grammonként 10 fillérrel alacso­
nyabb árakat köteles kifizetni. A 
liiisforgalmi és lmsfogyaszKtsi adu. 
valamint a liusv izsgálati díj a heszol­
gáltató gazdálkodót terheli.

A gazdálkodó az átvevő e'ismer- 
vénvével és a közellátási felügyelő­
ségtől ka,Kitti értesítésével nyilván­
tartó hatóságánál jelentkezik. A nyil­
vántartó hatóság az értesítést es az 
elismervényt, bemutatási záradékkal 
ellátva, a gazdálkodónak visszaadja 
és az. eladott sertéshúst a besz.olgáí- 
tatási kötelesség teljeeitéséhe be­
számítja,

Ameimv ihen a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nein 
esik. kihágást követ el és 6 hónapig 
terjedő elzárással büntetendő az. 
aki jelen rendeletben foglalt intéz­
kedéseket megszegi, kijátssza, vagy 
nem teljesili.

Nagyvárad 19-11 január 15.
Dr GV«púv László s. k.,

li. polgármester

Adás- tféiei
Térti ruhákat, használtakat legjobban 

vehet, eladhat Molnárnál, Bémer-tér 1. 310

Eladók város közelében több új ma­
gánba/, beköltözhető több kisebb, na 
gvohh bélházak cs telkek. Özv. Iatayni . 
Szigligeti-«. 12. Telefon 28—74. 2h,

Leány télikabát, eöté-ileók, teljesen Uh 
10 ]o évest. ok. eladó. Bethlen Góbor-ti. 
14. Alsó csengő.

FIADÓ dohkálv ha,- Balassa-tér 3..
... o 281ajlo 3.

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas árban veszek Kiss Bcláné, Kos- 
suth-utca 3. Telefon 27—88.

Zongorát rövidet vagy pianiliot V»1 - 
vételre keresek vidéki’ől is. Aja-i l-ti a 
gyártmány részletes leírás és árral dr 
Balkíinyi .lózsef Nagyvárad posta res­
tante kérek. k 1

Egy jó karban levő mély gyérnek- 
kocsi eladó.. Cint: Karácsonyi püspök- 
ut 4.. ajtó 3. L’s

31-es hócsizma. 29-es gyermekcipő ki­
fogástalan állapotban eladó. Schlattch- 
tér 14.

Bladó szabályozható korcsolya, vhi- 
ml pú g vem okról Ili jó allapolban 
Vörösmarty-u. 63. ***

I ..„I, i,| vén ml venni es atveteiaor m

SPORT
Óriási érdeklődés előzi meg a HfiC kétnapos 

országos korcsolya-versenyét

Fertötlenitést, poloska mely és mm
den nemű férgek Irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27 —56.

Paragázzal poloskát, molyt, petéi! 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé- 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. bl’4

Zippzárjavitás felelősséggel. Jakab
műszerésznél, Koeeuth-u. 5.

Saját gépemen másolásokat olcsón 
válallok. Cim a kiadóban. "ih

liávchazahüuu es vendéglőkben ku>i«
e MAGYAR LAP0K -8t

ignek igen szép latva- 
lesz része vasárnap dél-

(Nagyvárad.) Tegnapi szamunk­
ban már közöltük, hogy milyen nagy 
számmal futottak be nevezések a 
NAC január 22—23-iki országos mii­
kor es o 1 y á zó versenyére.

Beneveztek az összes idei bajno­
kok és a bajnokságok helyezettjei, 
valamint rajtuk kivid az ország osz- 
szes számottevő vidéki versenyző­
je is.

A közönét
uyosságban ............ -
clött a szaiiadgyakorlatok hennita o- 
ján. valamint vasárnap délután, a
kosztiiinös jégreviin.

A jegvik iránt máris óriási érdek­
lődés nyilvánult meg és a jolili je­
gyeket a közönség elővételben igyek­
ezik tömegesen felvásárolni s ezért 
fe 111iv j,i a rendezőség a jégverseny 
iránt érdeklődőket, hogy a jegyeiket 
a szokásos elővételi pénztáraknál mi­
előbb szerezzék he. hogy ilymódou 
biztosítsa belvét mindenki, az igen 
korlátolt befogadással bíró Muzeum- 
kerti jégpályán.

\ WC bérletjegyek vsak a pen- 
lek délutáni bemutatóra érvényesek.
1 I* ős pótjegy megváltása minden­
kinek kötelező. ,

A nagyszállás,I jégverseny előké­
születeiről beszélgettünk Tölgyesi 
|,l> áll szakosztály elnökkel és a kö­
vetkező felvilágosítást kaptuk:

— Az egész ország jég,port Kant

érdeklődő közönsége felfigyelt 
napos nagyváradi országos
csoly averseny re,
tök Is nagyji 
ezt a nagy

a Filmiroda is. hogy 
kásáról Ielv ételeket

a két
koré-

|)e a hivatalos kli- 
ntőségünek tartjáK 

zaliású vidéki mc-gmozdu- 
igy a korcsolya szövetség telje, 

vara. közel 30 versenyzővel ér- 
N agy váradra. De ma értesített 

a verseny lefo
............. szándékozik

sziteni és lekiildi mit 
kaptuk a versenyzők egy részének 
fényképeit is és azokat a mai napon 
a főutca különböző kirakataiban és 
a mozik előcsarnokaiban tettük ki 
közszemlére. A nagy érdeklődésre 
jellemző, hogv Igen sokan fordulnak 
hozzánk jegyek végett. A belépő je­
gyeket elővételben már a mai naptol 
kezdve árulják a rendes NAC elo- 

.-.tcli bel veken és csakis ezúton lehet

t

AMásl

kv-
Meer-

Két fiatal munkást azonnalra -Mkal 
mázok: Frenczel, Szent Jam^mea^

líiMS
Pesti varrónő házakhoz Bmtkoy.jB 

Kristóffnc. Gróf Tisza

sás
OKLEVELES tanár vállaljjt 1-2 

magán- és rendes tanúló előkészíté­
sül.' Beöthy Ödön-u. 12.

Zongoratanitást kezdők re.-zer ölesem 
x á!lalok. Cim a kiadóban. *" 1

--------- t„i«Mia««e«iie69aKM*»«*v u.c •

azokat beszerezni. Ha az idő is 
vezö lesz. esúesközö őségre 

sombatmi és vasárnaptinik 
zen ni

ked
számi- 
a Mu

kerlbéli.

Külcnbejáratú hutorozott s/'-háj kele­
sek. Pernyvsz papirkereskedő. Baki" ' 
íit 7. ‘

KIADOTULAJDONOS;
SZENT LASZLÓ.NYOMDA R-T.

A fzerkfsztéaert felel.
Dr Paál lírnád ........._

fős/prk * Sucnt l áiz'o*n vonni*
igazpatiSj.i

Készült a Szent László-nyomda r. « 
körforgónépén, Nagyvárad, Szilágyi

Tlozeő ,oic.* A «int

\ KuidAsert felet»

Dr Virán .leromos
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